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Tisztelt Olvasóink! 
 

 

 

 

Rendhagyó formában, rendhagyó tartalommal jelenik meg a Füredi História 57. száma. Nem szoktunk 

egyetlen témának sok-sok oldalt – az egész számot – szentelni, sokkal inkább változatos, több, különféle 

kort és témát feldolgozó írásokkal szeretjük tarkábbá, változatosabbá tenni a lapot. Most kivételt teszünk: 

a hagyományostól eltérően, majdnem egy egész lapszámot betölt a balatonfüredi teniszsport története. 

Hogy miért?   

Nemrégen felkeresett bennünket a Balatonfüredi Petőfi Sportkör azzal, hogy a 130 évet felölelő füredi 

teniszsport történetét talán érdemes volna összefoglalni. Ebben a témában lapunk 2013/2. számában Tóth-

Bencze Tamás tollából már jelent meg írás, de most kibővített formában, részletesebben tárjuk olvasóink 

elé Füred legöregebb sportkörének történetét. Tesszük ezt abban a reményben, hogy hátha más egyesület 

tagjai is kedvet kapnak ahhoz, hogy írott formába öntsék emlékeiket megörökítve azt az utókornak. 

Szerkesztőség 

 

 

 

 

*        *         * 

 

 

 

 

Kedves Olvasó! 
 

 

 

 

A balatonfürediek lokálpatrióták, büszkék városuk értékeire, történelmére, amely összefonódott a re-

formkorral, annak számtalan híres személyével, nevezetességével, eseményével. 

A Füredi História ezen értékeket hozza közelebb a mához, az olvasóhoz. 

Balatonfüred történelméhez hozzátartozik a sport, a nagy múltú egyesületek, így a Balatonfüredi Petőfi 

Sportkör is, amely 2020-ban ünnepli 85. éves fennállását.  

Ha kezükbe veszik ezt a lapszámot, elsőként visszarepülhetnek a XIX. századba, a XX. század elejére. 

Megismerkedhetnek a balatonfüredi teniszsport immár 130 éves múltjával, a sportért sokat tett híres és 

kevésbé híres közéleti emberekkel, a teniszsport szerelmeseivel, kiemelkedő versenyzőkkel és klubveze-

tőkkel. 

A Balatonfüredi Petőfi Sportkör, a kiserdei tenisz 85 éves, ünneplésre méltó esemény. Mi azonban el-

sősorban nem magunkat kívánjuk ünnepelni, hanem szeretnénk - nem kis büszkeséggel – bemutatni az 

olvasóknak értékeinket, múltunkat és jelenünket. 

Szeretném megköszönni a Füredi História ezen lapszám szerzőinek, a szerkesztőknek, a Helytörténeti 

Egyesületnek odaadó munkáját, és nem utolsósorban minden közreműködőnek azt, hogy emlékeik felele-

venítésével hozzájárultak a lapszám létrejöttéhez. 

 

Kérem, olvassák szeretettel Balatonfüred tenisztörténetét. 

 

 

dr. Hajba Csaba 

a Balatonfüredi Petőfi Sportkör elnöke 
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TÓTH-BENCZE TAMÁS 

EPIZÓDOK A BALATONFÜREDI TENISZEZÉS TÖRTÉNETÉBŐL 

Az ütővel játszott labdajátékok történetének 

kezdete nagyon régi időkre nyúlik vissza. A legré-

gebbi ismert, a kínai „di-dsien-dsi” – amit később 

Japánban „oibane” néven játszották – a mai tollas-

labda ősének tekinthető. 

Hogy mi a tenisz? Ütővel játszott labdasport, 

amelyet szabadtéren és fedett helyen egyaránt lehet 

játszani. Lényege: a hálóval elválasztott pálya két 

oldalán levő egy-egy játékos (vagy pár) az ütővel 

próbálja a labdát átjuttatni az ellenfél térfelére, 

úgy, hogy az már ne tudja visszaütni. 

A szakirodalom egy része a játék elődjének az 

ókori római (a neve alapján valószínűleg inkább 

eredetileg görög) trigon nevű labdajátékot tekinti. 

Erről részben megmaradt falfestmények, részben 

Seneca leírásai alapján lehet tudni, hogy hárman 

játszották, és a játékosok háromszög alakban he-

lyezkedtek el. 

A trigon kései utóda volt a franciák kedvelt lab-

dajátéka, a jeu de paume (magyarul megközelítő-

leg: játék tenyérrel). A források szerint a XI–XII. 

századig, az észak-francia kolostorok belső udvara-

iba nyúlik vissza a játék története, melyben kezdet-

ben nyújtott tenyérrel, puszta kézzel, később vastag 

kesztyűben ütötték a labdát, lényege a játékszernek 

a másik térfelére való visszaütése volt. 

A mai teniszre valamennyire emlékeztető játék 

szintén Franciaországban tűnt fel, de azt nem tud-

juk, pontosan mikor. Mindenesetre a XIII. század 

végén Párizsban már 13 bejegyzett labdakészítő 

űzte az ipart, míg könyvkötő összesen 8 volt. Ha-

zánkba a bencés szerzetesek közvetítésével jutott 

el. A XV. században Mátyás király az esztergomi 

érsekhez
1
 írt levelében közölte, hogy a kért, csont-

ból készített ütőket, és a labdákat elküldte neki. 

A ma ismert és játszott tenisz megalkotását a 

brit kelet-indiai hadsereg egykori tisztjének, Walter 

Clopton Wingfield (1833–1912) nevével kötik ösz-

sze – vagy legalábbis az ő neve vált legismertebbé 

–, aki 1869-ben, baráti körben
2
 vázolta fel egy új 

szabadtéri játék körvonalait, amelyet „lawn-

tennis”-nek (magyarul gyeptenisznek) neveztek el. 

(Más források szerint csak 1873-ban történt mind-

ez.) 1874-ben aztán be is jegyeztette ötletét a lon-

doni szabadalmi hivatalban. Érdekességképpen 

megemlítem, hogy a szabadalmi bejegyzés szerint 

a játék „gyepen és jégen egyaránt játszható”. 1875-

ben, egy találkozón, a Wingfield által leírtakat fo-

gadták el játék alapszabályainak. 

1877-ben az All England Lawn Tennis and 

Croquet Club (AELTC) elindította a wimbledoni 

bajnokságot, amelyen az első tornán 22 férfi ver-

senyző indult, de ezt megelőzően, az MCC (Mel-

bourne Crickett Club) képviselőivel együttműköd-

ve, új szabályokat dolgoztak ki, amelyek alapján 

viszont már elvetették Wingfield néhány előírását. 

Ezt azért is megtehették, mert Wingfield szaba-

dalmi bejegyzése 1877-ben lejárt, és nem újíttatta 

meg azt. Wingfield két könyvet is írt az általa kita-

lált „új” játékról, ezek: a „The Book of the Game” 

(1873) és a „The Major's Game of Lawn Tennis” 

(1874). 
 

 
 

 

Walter Clopton Wingfield 

 

kép forrása: https://cdn0.scrvt.com/c2465e9022ba946df6 

6d1244a69b1c75/862bef13532bddbe/78dbf1f6eacf/v/68c

d9f2bdabe/major-walter-clopton-wingfield.jpg 

letöltés ideje: 2020. augusztus 19., 6 óra 45 perc 

https://cdn0.scrvt.com/c2465e9022ba946df6%206d1244a69b1c75/862bef13532bddbe/78dbf1f6eacf/v/68cd9f2bdabe/major-walter-clopton-wingfield.jpg
https://cdn0.scrvt.com/c2465e9022ba946df6%206d1244a69b1c75/862bef13532bddbe/78dbf1f6eacf/v/68cd9f2bdabe/major-walter-clopton-wingfield.jpg
https://cdn0.scrvt.com/c2465e9022ba946df6%206d1244a69b1c75/862bef13532bddbe/78dbf1f6eacf/v/68cd9f2bdabe/major-walter-clopton-wingfield.jpg
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Az ötletgazda anyagilag sem járt rosszul, a 

sportszerek árusításából és forgalmazásából is szép 

jövedelemre tett szert. A wimbledoni Tennis Mu-

seum előcsarnokában mellszoborral állítottak em-

léket a sportág szülőatyjának. 

A sportág megjelenése hazánkban 

Magyarországra is nagyon hamar eljutott az új 

„őrület”. Az 1870-es évek végén egy élelmes 

sportáru-kereskedő, Kertész Tódor teniszfelszere-

léseket is hozott magával Nagy-Britanniából. Mol-

nár Lajos 1879-ben Budapesten megjelent 

„Athlétikai gyakorlatok” című könyvében más já-

tékok ismertetése mellett már beszámolt a lawn-

tennisről is. 1881-ben Pesten, a városligeti 

Liedemann-kertben megnyílt az első hazai tenisz-

pálya, amelyet Zsigmondy Pál (1858–1933) építte-

tett. 

Szintén az 1880-as évek elején a belvárosi Ká-

rolyi-palota kertjében, és a Margit-szigeten is ját-

szott egy főúri társaság, amely később a városligeti 

iparcsarnokban alakíttatott ki magának fedett pá-

lyát. Amikor innen távozniuk kellett a lóversenyté-

ren állítattak maguknak teniszpályát. 

Érdekességképpen említem meg, hogy 

Mihálkovics Tivadar 1886. április 16-án Győrött, 

az olvasó egyletben népszerűsítő előadást (felolva-

sást) tartott a sportról: „Sokan mosolyogni fognak 

önök közül hölgyeim és uraim! – hogy én, kinek 

vállán pár év múlva négy X-es [évtized] nyomasztó 

terhe fog nyugodni, most kezdek a játékkal bíbe-

lődni nemcsak, de azzal a nyilvánoság elé lépek, 

buzdítva mindenkit az általam Győrött meghonosí-

tani szándékolt Law-Tennis-játékban részvételre. 

… A név Lawn-Tennis, magyarul annyit tesz mint: 

Szabad gyepen repülő lapda-játék. A neve után te-

hát azt hiszem – már annyit tudnak hogy … a 

Lawn-Tennis-játékhoz az első kellék: a szabad ég 

alatti gyep. Én tehát a szabadba – a zöld pázsitra 

hívom önöket hölgyeim! és uraim! nem kevesebb 

komolysággal, mint nagy Szécsenyink [Széchenyi 

István] a magyart tengerre szólította. … ” 
3 

Az 1890-es évektől a módosabb polgárok köré-

ben is teret hódított az újmódi sport, és gombamód 

szaporodtak el a vidéki labdajátszó és egyéb sport-

egyesületek. A hosszú listából csak egyet emelnék 

ki: 1891. május 26-án alakult meg a Veszprémi 

Labdajátszó Társaság, 1895-ben pedig a Hets csa-

lád Búzapiac 11. sz. alatti kertjében (A Búzapiac 

tér / búzapiac / vásártér nagyjáhol mai Hotel Vesz-

prém és a Kossuth Lajos utca között területen volt.) 

megépült az első veszprémi teniszpálya is, igaz, ezt 

ekkor még csak a család, a barátok és a meghívot-

tak használhatták. 

A tenisz térhódítása Balatonfüreden 

A budapesti teniszélet megindulásától már csak 

egy ugrás volt a Balaton. Ugyanis az 1880-as évek 

közepétől a magyar teniszélet a fővárosból áthelye-

ződött vidékre. Egész pontosan a Balaton mellé, 

Balaton-Füredre. Az „új” sportág helyet követelt 

magának a balatoni kirándulások programjában. A 

hajóépítő Richard Young javaslatára, 1884. január 

28-án megalakult a Balatoni Vitorlázó Egylet. A 

jórészt főúri tagokból álló klub Stefánia hercegnő 

(1864–1945), Rudolf trónörökös (1858–1889) hit-

vese iránti tiszteletből – és mivel az egyletnek Ste-

fánia főhercegnő amúgy is a védnöke volt – hama-

rosan nevet változtatott, amelyet 1885. február 4. 

előtt Stefánia Yacht Egyletre módosítottak. Stefá-

nia Yacht Egylet néven az első közgyűlést 1885. 

február 4-én tartották meg. Valószínűleg ezt meg-

előzően néhány nappal kerülhetett sor a névváltoz-

tatásra. 

1885-ben építették fel az egylet klubházát, 

amely a balatoni vitorlázás egyik fő központja lett. 

Főként fából épült, Hauszmann Alajos (aki 1883-

ban Ádám Károly, Perlaky Kálmán és Szarvassy 

Sándor mellett közös tulajdonosa volt a „Királyné” 

jachtnak, így nagy valószínűséggel az egylet alapí-

tó tagjainak egyike is volt) tervei alapján. A Veszp-

rémi Független Hírlap 1885. május 30-i számában 

május 28-i keltezéssel az alábbi hír jelent meg: 

„Balatonfüreden a csónak-egylet emeletes faháza, 

melyet Horváth István budapesti építész csinálta-

tott, elkészült. Ezen ház teljesen pilotákon nyugszik 

a vízben, nagyon csinos és ízléses épület, velenczei 

stylban.” 
4
 

Feltehetően még ebben az évben, vagy 1886-

ban a klubház mögötti területen valószínűleg kiala-

kítottak egy labdázóhelyet is. A korabeli veszprémi 

lapok híradásaiból csak annyi derül ki, hogy az 

egylet különböző, köztük tréfás versenyeket rende-

zett a fürdőhely látogatóinak szórakoztatására, de 

labdázóhelyet vagy labdajátékot nem említenek a 

tudósítások.  

A következő évben, 1887. május 6-ára és 7-ére, 

tagjaik részére zártkörű kirándulást szerveztek Ba-

laton-Füredre, amelynek első napi programjában 

„Balaton-Füreden vitorlázás, lawny<sic!> tennis 

játék.”
 5 

is szerepelt. A helyi lap tudósítása szerint: 

„Szarvassy Sándor, a Stefánia-Yacht-egylet buzgó 
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főgondnoka, serényen munkálkodik s követ el min-

dent, hogy a május 6-iki kirándulás és regattasport 

– evezőverseny a legjobban sikerüljön.” 
6 

A „Herkules” 1887. április 24-i számában is 

említést tett erről a teniszviadalaról: „A Stefánia 

Yacht-Egylet közelebb tartotta Eszterházy Mihály 

gr. elnöklete mellett alakuló választmányi ülését, a 

melyen gondnokká és egyúttal pénztárossá 

Szarvassy Sándort, titkárrá ’pedig Jankovics Ist-

vánt választották meg egyhangúlag. Elhatározták 

továbbá, hogy az egylet tagjai részére május 6-án 

és 7-én zártkörű kirándulást rendeznek Balaton-

Füredre, a következő programmal: Első nap indu-

lás d. e. 11 órakor a déli vasút indóházából külön-

vonattal. B.-Füreden vitorlázás, Lawn-Tennis-

játék. Este 7 órakor ebéd ; utána táncz. Második 

nap: Délelőtt regatta. Díjak a tétekből. Visszaindu-

lás Budapestre este különvonattal. A kirándulás 

iránt máris élénk érdeklődés mutatkozik.” 
7
 

A „Vadász és Versenylap” 1887. május 7-i 

számában (ez szombaton volt, így a közlés, már a 

következő, május 13-i, 14-i hétvégére vonatkozott) 

már a következő jelent meg: „A «Stefánia-Yacht-

Egylet» pénteki regattája és nyári versenysoroza-

ta. «Stefánia-Yacht-Egylet» az idén is arra hasz-

nálja föl a budapesti tavaszi lóversenyekel, mikor 

még az összes sportsladyk és sportsmanek főúri 

családjainkból a fővárosban mulatnak, hogy kirán-

dulást rendez Balatonfüredre s ott házi-regattát 

tart az egylet tagjainak vitorlásai számára, melyet 

pár tréfás-verseny tarkíthat a matrózok által bemu-

tatva. Miként más években. az idén is pompásan 

fognak sikerülni mind a kirándulás, mind a regatta, 

mind a tréfásversenyek. Az előzetes sorrend igy 

szól: 1. Kirándulás Budapestről külön-vonattal 

délelőtt 11-órakor Balatonfüredre; 2. Balatonfüre-

den sétavitorlázás és labdajáték; este 7 órakor tár-

sas-ebéd: asztalbontás után tánczvigalom az egyle-

ti-vitorlaház dísztermében. Ez a pénteki nap előze-

tes sorrendje. Szombaton következő sorrend lesz: 1. 

Délelőtt vitorlás-regatta: dijak a tétek. 2. Délután 

vitorlás-regatta; dijak a tétek. 3. Ha idő kerül, tré-

fás-versenyek. 4. Este külön-vonaton visszatérés 

Budapestre. …” 
8
 

Écsy László (1807–1895) fürdőigazgató napló-

jában erről az időszakról (1887) részletesen beszá-

mol, és a tervezett kirándulásssal kapcsolatban a 

következőt írta május 3-án: „Az idő ismét szép, a 

munkák folynak. A gőzhajót felszerelik , miután 6-

án a hajó megy Siófokra, a kiránduló uraságokat 

szállítják Sióforul Füredre, s 7-én estve vissza. … ” 

Május 4-én: „ … úgy látszik, a kirándulás elmarad. 

Állitás szerint azért, mert herceg Odescalchi úr 3 

éves kisfia meghalt … egy része a kirándulóknak 

elmarad. Abban látszik megállapodniok, hogy ta-

lán egy hétre a dolgot elodázzák.”; 5-én „A gépész 

jelentése szerint a gép kifogástalanul kiállotta a 

próbát, azonban herceg Odescalchi kisfiának halá-

la miatt a grófok kirándulása egy hétre áttétetett.” 

6-án „Az idő igen borús és szeles … Ádám és 

Szarvassy urak itt vitorlázgatnak.” 
9
 Később sem 

írt a erről a kirándulásról. A teniszjátékról egyálta-

lán nem tett említést. Lehet, hogy nem volt tudo-

mása róla, de az is lehet, hogy az időjárás (és az 

említett ok) miatt végül nem tartották meg még egy 

héttel később sem a kirándulást. Écsy László írta 

1887. május 13-án a naplójába: „Az idő nagyon 

kellemetlen, az eső esik. …” Május 14-én: „Az idő 

borús,, égdörgés, villámlás és szapora eső, mely 

igen jótékonyan halad a száraz földre. … ” május 

15. (vasárnap): „Az idő igen kedvező. Ma sok nép 

jött Veszprémből és Füredrül. Ma nyitották meg a 

kávézházat. … ” [A füredi fürdőévadot május 15-

én nyitották meg évente]. Május 16.: „Az idő igen 

kedvező.  … A hajóskapitány úr is tisztogattat a 

hajón. … ”  Május 17: Nagy záporeső volt 11 

órátul 1 [13] óráig. Ma jött Jókai Mór 

negyedmmagával. Saját házába szállásolta be ma-

gát, az étkezés azonban nálam történt. … ” 
10

 A 

rendezvény elmaradását valószínűsíti az is, hogy a 

helyi újság sem számolt be róla egyértelműen: „A 

Stefánia Yacht Egylet egyes tagjai által folyó hó 6-

án rendezett zártkörű kirándulás és verseny igen 

csendesen folyt le.” 
11 

 A verseny vonatkozhatott a 

vitorlázásra, de akár az evezésre is. Azonban felté-

telezhető, hogy mivel az eseményt eleve áttették 

egy héttel későbbre, a helyi sajtóorgánum (a „Bala-

ton–Füred”) tárcaírója nem nézett utána alaposab-

ban, és „rutinból” hozta a „kötelező sorokat”. Az 

év további részében a veszprémi lapok (a Vesz-

prém és a Veszprémi Független Hírlap) is többször 

írtak ugyan a klub egyéb rendezvényeiről, de nem 

számoltak be füredi labdajátékról. Ha mégis meg-

tartották a labdajátéko(ka)t, az valóban rendkívül 

zártkörű rendezvény lehetett – és a következő két 

évben is –, mert Écsy László fürdőigazgató is csak 

1890-ben tesz róla – mármint a labdázásról, ame-

lyet gróf Széchenyi kisasszony nyert meg – emlí-

tést először. 

Szőke Pál a 100 éves magyar tenisz történetéről 

írott könyvében ugyan beszámol egy, 1888. július 

9-én megtartott versenyről, amelyen „… férfi 

egyes, női egyes és vegyes páros versenyszámok-
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ban rendeztek tenisztornát, s a díjazás szokatlanul 

bőkezű volt: arany- és ezüstérmeket adtak a helye-

zetteknek.” 
12

 de ennek az általam átnézett lapok-

ban nem sikerült nyomára bukkanni, és Szőke Pál 

sem ad meg konkrét forrást. Écsy a következőt írta 

erről az időszakról: 7-én: „Az idő borús, szeles, hi-

deg … vendégek azonban szép számmal érkeznek.” 

8-án: „Ma vasárnap lévén, igen sok vendéget vár-

tunk, azonban az idő igen kellemetlen, az eső foly-

tonosan esik, szóval a vendégek már türelmüket 

vesztik. Vendég igen kevés érkezik.”. A kérdéses 

napon, 9-én „Úgy látszik, lassanként javulni kezd 

az idő, a vendégek azonban igen lassan szállingóz-

nak. A balaton kezd jobban melegedni. Adná az Is-

ten, hogy a fürdők kezdenének jövödelmezni.” 10-

én: „Az idő igen kitűnő, minek a fürdővendégek 

nagyban örülnek. A hidegfürdők is kezdenek emel-

kedni, a vendégek azonban igen lassan érkeznek.” 
13

, azonban a teniszversenyeket vagy a labdajátékot 

egy szóval sem említette.  

 
 

 

A Stefánia Yacht-Egylet 1889-es alapszabálya 

(Városi Helytörténeti Gyűjtemény) 

A veszprémi és fővárosi lapok 1888-ban és 

1889-ben részletesen beszámoltak a füredi szezon 

társasági eseményeiről, köztük a Stefánia Yacht 

Egylet által szervezettekről is, de teniszről vagy 

labdajátékról nem esik szó. 

A „Pesti Napló” 1888. február 13-i számában 

közölte az alábbiakat: „A Stefánia-yacht egylet e 

napokban Esterházy Mihály gróf elnöklete alatt vá-

lasztmányi ülést tartott, melyen a Balaton-Füreden 

junius és augusztusban tartandó vitorla-versenyek 

programmját állapították meg. Júniusban a tagok 

és hozzátartozóik nagyobb kirándulásban vesznek 

részt hajórajban Keszthelyre, Almádira és Kenesé-

re és ekkor lesznek a kisebb versenyek, mig augusz-

tusban a váudordíj kerül eldöntés alá és a nagyobb 

versenyek tartatnak meg. Elhatározta továbbá a 

választmány, hogy kisebb gőzöst szerez be és ennek 

megvételével Szarvassy Sándor egyleti gondnokot, 

bízta meg. Évi közgyűlését az egyesület február 20-

án délután 5 órakor tartja meg az orsz[ágos]. köz-

ponti takarékpénztár helyiségében.
14

 

Szomaházy István 1888. július 12-én, a „Fővá-

rosi Lapok” hasábjain, július 10-i keltezéssel hosz-

szasan írt a füredi fürdőről, megemlítve a Stefánia 

Yacht Egyletet is, de labdajátékról egy árva szót 

sem ejtett. 

Valószínű , hogy az egylet a tagjai, valamint a 

fürdővendégek szórakoztatására időnként rendezett 

alkalmi labdajátékot, azonban ennek a jelenleg 

rendelkezésre álló álló adatok alapján nincs hite-

lesnek tekinthető bizonyítéka. 

1889-ig az egylet csak bérelte a területet a tiha-

nyi apátságtól, véleményem szerint az ilyen ren-

dezvényről korábban is tudnia kellett volna a für-

dőigazgatónak, mint a tulajdonos képviselőjének. 

Amennyiben valóban csak nagyon zártkörű ren-

dezvényeket tartottak volna, ez a zártkörűség a ké-

sőbbiekben meg is bosszulta magát. 

Az első versenyek 

Az 1890. július 24-én és 25-én Balaton-Füreden 

megtartott első országos bajnoki küzdelmet, és an-

nak eredményeit, valamint az 1891-es, 92-es és 93-

as évekét is, később törölték, helyt adva annak a ki-

fogásnak, hogy ezek a kiírás ellenére gyakorlatilag 

zárt klubrendezvények voltak. Ugyanis a kiírás 

szerint ez „Lawn tennis viadal Magyarország baj-

nokságáért. Nyílt verseny amateurök számára. 

Tiszteletdíjat adja a Stefánia Yacht Egylet. Tét 15 

forint. A viadal részletei a verseny helyszínén lesz-
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nek közölve. Nevezési záridő a verseny napjának 

reggel 10 órájáig.” 
15

 volt. Attól eltekintve, hogy a 

tenisz ekkor még amúgy is az arisztokrácia kedvte-

lésének számított, elkövették még azt a, később 

végzetesnek bizonyuló hibát, hogy 1893-ig csak a 

klub tagjai nevezhettek, tehát az „óvás” jogos volt. 

Így esett, hogy mégsem Széchenyi István unokája, 

Széchenyi Alice
16 

(1871–1945) lett az első hivata-

los magyar teniszbajnok. 

 
 

Széchenyi Alice 
 

Kép forrása: https://www.geni.com/photo/view/600000001 

6590236683?album_type=photos_of_me&end=&photo_i

d=6000000071414959157&project_id=&start=&tagged_

profiles= 

Letöltés ideje: 2020. agusztus 19. 15 óra 15 perc 

Écsy László így írt a versenyről naplójában – 

ekkor már nyugalmazott fürdőigazgató volt – 
 

1890. július 24-én [csütörtök]: „Az idő kellemetlen, 

az eső esik, a szél dühöng. A klubtársaság ma a 

labdázásban tartja a regattát. Gróf Széchenyi kis-

asszony nyerte a 300 ft sportot.”, 25-éről [péntek] a 

következőket írta: „Ma ismét kellemetlen idő van. 

A jachtklub ma bezárta a regattát és augusztus 27–

28-án lesz a galamblövés.” 26. [szombat]: „Vala-

mivel az idő javult. Ma galamblövés volt. Estve 

táncmulatság. [Anna-bál] Egész reggeli három 

óráig tartott.” 27-én: „ Az idő javult. Ma vasárnap 

lévén, az ájtatoságnak szenteltük.” 
17

 

Ez a viadal széles sajtóvisszhangot is kapott: a 

fővárosi lapok részletesen foglalkoztak vele. A 

veszprémi újság erről az eseményről a következő-

képpen számolt be: „A Stefánia yacht egylet vitorla-

versenyei e hó 16-án kezdődtek meg B-Füreden. A 

versenyek érdekességét növeli a lawn-tennis viadal, 

a minő eddig egyetlen verseny a maga nemében. 

Gróf Széchenyi Béla rendezi s a főrangú hölgyek 

annyira érdeklődnek, hogy régen vonzott valami Ba-

laton-Füredre oly szép és előkelő társaságot, mint a 

minő e viadalon lesz. A lawn-tennis viadal 22-én és 

23-án megy végbe, az egyesület 300 ft értékü 

tiszteletdijat ád a magyar honleányok részére. …” 
18 

Majd egy héttel később: „A Stefánia yacht – 

egyesület versenyei most igen élénkké teszik a bala-

tonfüredi életet. A klub tegnapelőtt  egy nálunk egé-

szen uj versennyel szórakoztatta a fürdővendégeket. 

Lawn tennis versenyt rendeztek Széchenyi Béla gróf 

vezetése alatt. Az érdekes angol labdajáték győztese 

Széchenyi Alice grófkisasszony lett, kinek a yacht-

klub igen szép és értékes dijat [arany melltű
19

] adott, 

mely egy lapdaütőt<sic!> ábrázol a lapda rajta egy 

nagy igazgyöngy.” 
20

 [A Veszprémi Független Hír-

lap július 26-i tudósítása megerősíti azt, hogy a ver-

senyt nem az eredetileg tervezett napokon, hanem 

az Écsy-napló által jelzett 24-én és 25-én tartották.] 

A korabeli magyar sportlapok (többek között a 

„Herkules” és a „Vadász és Versenylap”) még 

1891-ben is úgy emlegették Széchenyi Alice-t, hogy 

„Balatonfüred országos bajnoka”. A Nemzeti Mú-

zeum előtt látható Arany János szoborcsoport nő-

alakját róla mintázta meg Strobl Alajos.
21

 

1891-ben a „Veszprémi Független Hirlap márci-

us 14-i számában a következőt adta hírül: „A Stefá-

nia balatoni yacht-egyesületnek Balaton-Füreden 

tartandó lawn- tennis versenyén a védnökséget Fri-

gyes főherczeg neje fogadta el, aki megígérte, hogy 

jelen lesz az érdekes mérkőzésen.” 
22

 

https://www.geni.com/photo/view/600000001%206590236683?album_type=photos_of_me&end=&photo_id=6000000071414959157&project_id=&start=&tagged_profiles=
https://www.geni.com/photo/view/600000001%206590236683?album_type=photos_of_me&end=&photo_id=6000000071414959157&project_id=&start=&tagged_profiles=
https://www.geni.com/photo/view/600000001%206590236683?album_type=photos_of_me&end=&photo_id=6000000071414959157&project_id=&start=&tagged_profiles=
https://www.geni.com/photo/view/600000001%206590236683?album_type=photos_of_me&end=&photo_id=6000000071414959157&project_id=&start=&tagged_profiles=
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Ebben az évben a „Vasárnapi Ujság” arról szá-

molt be, hogy: „Stefánia özvegy trónörökösnét július 

elejére várják B.-Füredre: Ugyanekkor Frigyes fő-

herceg és neje, Izabella főhercegnő is odautaznak: 

Stefánia főhercegnő ugyanis védőasszonya a róla 

nevezett yacht-klubnak s a juliusi regatták, valamint 

az Izabella főhercegnő védnöksége alatt álló lawn-

tennis verseny alkalmából fog pár napot a Bala-

tonnál tölteni.” 
23 

A tervezett látogatás elmaradt, amint az a ké-

sőbbi számokból kiderül, Stefánia a nyarat 

Franzensbadban, illetve más fürdőhelyen töltötte. 

A híradásban említett teniszviadalról a veszprémi 

újság is beszámolt: „E hó [július] 8–9-én volt az 

érdekes lawntennis verseny melyről tudósításunk 

még nem érkezett.” 
24 

Később sem írtak róla. Szőke 

Pál már említett könyvéből az derül ki, hogy 1891-

ben Pálffy Paulina személyében avattak új bajno-

kot. 

1892. június 20-án Stefánia főhercegnő kísére-

tével viszont valóban ellátogatott Füredre. Az egy-

let látta vendégül, Esterházy Lászlóék nyaralójában 

szállt meg. Több napot töltöttek el a fürdőhelyen. 

Écsy László erről a következőket írta naplójában: 

20-án: „ … Tizenegy órakor lejött őfensége a 

jachtklubba. …” A köszöntők fogadása után meg-

tekintette a vitorlásversenyt. Délután Tihanyba ki-

rándult, és „ … Hat óra elmúlt már, mikor a főher-

cegnő Füredre visszatért, hol lawn teniszt játszott. 

…” Majd 21-én „ …estve részt vett a jachtklub 

tiszteletére rendezett táncvigalmon, melyen igen jól 

mulatott. … ” 
25 

22-én „ Délután lawn tenisz versen 

<sic!> volt a klubudvarban levő pályán. A főher-

cegnő, ki kitűnően játszik, részt vett a versenyben. 

Hosszas küzdelemben leverte ellenfelét, megnyer-

vén az egyleti díjat.” 
26

 A Vasárnapi Ujságban rész-

letesen beszámoltak a füredi látogatásról: „… érke-

zésekor szürke ruhában volt, később a yacht-

klubban fekete pöttyös fehér ruhában jelent meg, a 

lawn-tennisnél pedig rövid fehér selyem szoknyá-

ban, kék babos fehér blouse-zal.” 
27

 A főhercegnő 

valóban jó teniszjátékos hírében állt. Valószínűleg 

ebben az évben nem indult a versenyen az előző 

évi nyertes, a későbbi favorit: Pálffy Paulina, leg-

alábbis ennek nincs nyoma. 1893-ban viszont már 

ismét ő nyerte meg a füredi tornát. 

„Vadász és Versenylap”, 1893. április 23.: „Ő 

cs. kir. fensége Stefánia özvegy koronaherczegné 

magas védnöksége alatt álló Stefánia Yachtegylet 

által Balatonfüreden 1893. évi május hó 15-től 

szeptember hó 15-ig rendezendő vitorla- és lawn-

tennis versenyek programmja. … „Junius 25 és 26-

án. VI. Lawn-tennis viadal. Magyarország bajnok-

ságáért. Nyílt verseny amateurök számára. — 

Tiszteletdijat adja a «Stefánia Yacht-Egylet». Tét 

15 forint. A viadal részletei a verseny helyszínén 

lesznek közölve. Nevezési záridő a verseny napja 

10 órájáig reggel.” 
28

 [A hónapot, „junius” való-

színűleg eltévesztette a szedő, a szövegkörnyezet 

alapján inkább a július tűnik a helyesnek] 

 

 

Tenisztársaság Balatonfüreden, a Stefánia Yacht Egyletben (1893).
29 

 
Ülnek (balról jobbra): báró Bornemissza Gábor, gróf Leitrum, Zichy grófnő, báró Sennyey Mici, báró Sennyey 

Pálné, báró Bornemissza Gáborné, gróf Zichy István, gróf Széchényi Géza, Dőry Etelka. 

Állnak (balról jobbra: gróf Andrássy Géza, Ádám Károly, gróf Esterházy Mihály, gróf Pálffy Paulina, Kendeffy, 

Dőry József, Meszlény Benedek, gróf Zichy Rafael, báró Inkey Pál, Zichy grófnő. 
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Pálffy Paulina 
 

Letöltés forrása: https://image.slidesharecdn.com/keri-katalin- 

noneveles-ppke-20150423-150421074411-conv ersion-gate02 

/95/kri-katalin-lenynevels-s-ni-mvelds-az-jkori-magyarorszgon- 

43-638.jpg?cb=1429620346 

Letöltés ideje: 2020. augusztus 19., 15 óra 44 perc 
 

„Nemzet”, 1893. július 9.: „ … A napokban vár-

ják a Lawn tennis védnöknőjének, Izabella 

főherczegasszonynak, valamint Károly István 

főherczegnek, a yacht-klub tiszteletbeli elnökének 

megérkezését. Lesz azután yacht-verseny, galamb-

lövészet, monte- carlói mintára. Nagyban folynak 

az előkészületek a Lawn Tennis garden partie-ra,. 

A vendégek díszes társaságában vannak Andrássy 

Tivadar és Gyula grófok, a kik benzin-motoros ha-

jókat készíttettek és ezen tesznek nagyobb kirándu-

lásokat. A' közlekedést különben az összes parti he-

lyiségek között három gőzös közvetíti és pedig folyó 

hó közepétől fogva negyven százalékkal leszállított 

díjért. Ép[p]en most alakult meg a vigalmi bizott-

ság élénk részvétel mellett. Persze ez a mulatságo-

kat még élénkebbekké teszi.” 
30

 

„Veszprémi Független Hirlap”, 1893. július 15.: 

„Holnap kezdődnek a yachtversenyek s aztán a ga-

lamblövészet. A lawn tennis pályát ezidén Ádám 

viczekomodore, ki egyáltalán sokat tett már félévi 

kommodorsága alatt is a Stefániaegyletért. Fájda-

lom, hogy a tagok az idén oly keveset foglalkoznak 

a vizi sporttal. Bár Füred zsúfolva van vendégek-

kel, a clubb-ház csak úgy kong az ürességtől. …” 
31 

Azonban úgy tűnik, magáról a versenyről már 

nem számoltak be a korabeli lapok. 

1894-ben rendezték meg Balatonfüreden az ötö-

dik tenisztornát, amelyet hivatalosan az „első”-nek 

ismernek el. A július 16-án és 17-én megtartott vi-

adalon Pálffy Paulina
32

, Bornemissza Gábor, Es-

terházy Mihály, Fiáth Miklós, Inkey Pál, Zichy 

Kázmér vett részt a Stefánia Yacht Egylet színei-

ben, valamint Demény (Dürr) Károly és Stoffer Jó-

zsef a Budapesti (Budai) Torna Egylet képviseleté-

ben. Az új idők szelét jelezte, hogy az utóbbi két 

játékos már nem az arisztokrácia soraiból került ki. 

A győztesnek járó díjat a mezőny egyetlen hölgy-

tagja vehette át. Azt hiszem, ez némi magyarázatra 

szorul: 1908-ig, a női bajnokság megrendezéséig, 

az eredeti kiírás szerint a „férfi egyesben” nők is 

részt vehettek. 

Még 1894-ben Füreden a teniszsport vonatkozá-

sában újabb, igen komoly előrelépést jelentő válto-

zás következett be. Az új fürdőigazgató, Kovács 

Ábel – elődjét, Écsy Lászlót 1889-ben nyugdíjaz-

ták – „a fürdőközönség szórakoztatására lawn-

tennis játszóhelyet készíttetett”.
33 

Az, hogy az apát-

ság az egyleti pálya helyén építtetett volna egy 

újat, elég valószínűtlennek tűnik. Sajnos Balaton-

Füred fürdő 1900-as térképén teniszpálya nincs fel-

tüntetve, így – a későbbi utalások alapján – feltéte-

lezhető, hogy az új pálya a Kiserdő északnyugati 

sarkában állt, minden bizonnyal a ma már beépített 

területen. Az is elképzelhető, hogy nem egy, ha-

nem két pályát létesített a fürdőigazgatóság. 

1895-ben Demény Károly
34

, 1896-ban és 1897-

ben báró Dániel Tibor
35

 (az aradi vértanú Kiss Er-

nő dédunokája) nyerte el a trófeát. 

1896. július 7. és 13. között Stefánia ismét Fü-

redre látogatott: a „yacht-klubnak, melynek védnö-

ke, volt vendége, s részt vett a klub kirándulásai-

ban, a lawn-tennis játékokban …. Nagy kedvvel 

üzte a főherczegasszony a lawn tennis játékot is, 

melynek természetesen mindig igen sok nézője 

akadt.”
 36

 A Tapolcza és Vidéke így számolt be az 

eseményről: „Szerdán délután a parkban lawn-

tennist játszott, mely alkalommal gróf Széchenyi 

Miklós jáki apát volt a partnere, a vis-á-visk pedig 

Széchenyi Melánia grófnő és báró Gudenus.”
 37

 

https://image.slidesharecdn.com/keri-katalin-%20noneveles-ppke-20150423-150421074411-conv%20ersion-gate02%20/95/kri-katalin-lenynevels-s-ni-mvelds-az-jkori-magyarorszgon-%2043-638.jpg?cb=1429620346
https://image.slidesharecdn.com/keri-katalin-%20noneveles-ppke-20150423-150421074411-conv%20ersion-gate02%20/95/kri-katalin-lenynevels-s-ni-mvelds-az-jkori-magyarorszgon-%2043-638.jpg?cb=1429620346
https://image.slidesharecdn.com/keri-katalin-%20noneveles-ppke-20150423-150421074411-conv%20ersion-gate02%20/95/kri-katalin-lenynevels-s-ni-mvelds-az-jkori-magyarorszgon-%2043-638.jpg?cb=1429620346
https://image.slidesharecdn.com/keri-katalin-%20noneveles-ppke-20150423-150421074411-conv%20ersion-gate02%20/95/kri-katalin-lenynevels-s-ni-mvelds-az-jkori-magyarorszgon-%2043-638.jpg?cb=1429620346


2020/2. sz. Közlemények 

 

11 

 
 

Demény Károly 

Kép forrása: http://rakoczimargit.hu/2017/08/15/a-szazad 

fordulo-postasa-demeny-karoly/ 

Letöltés ideje. 2020. augusztus 19., 18 óra 40 perc 
 

 
 

Dániel Tibor 

Kép forrása: dr. Lichtneckert András 

 
 

 

 

 

 

 

A Stefánia Yacht Egylet teniszpályája az 1890-es években.
38 

Középen a fehér ruhás férfi: báró Bornemissza Gábor, mellette a fehér ruhás hölgy: gróf Hoyos Miksáné 
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Társaság a Stefánia Yacht Egylet által Balatonfüreden rendezett teniszversenyek alatt (1896).
39

 

Ülnek (balról jobbra): gróf Pálffy Paulina (az 1894. évi bajnok), gróf Pálffy Teréz, Hunyady grófnő,  

gróf Hoyos Miksáné, D’ Orsay grófnő, báró Bornemissza Gáborné, Stefánia főhercegnő (pöttyös ruhában),  

gróf Esterházy Mihályné. 

Állnak (balról jobbra): gróf Esterházy Ferenc, báró Bornemissza Gábor, Zichy grófnő (félig eltakarva), gróf Zichy 

Kázmér, gróf Zichy Antal, gróf Nádasdy Ferenc, gróf Bellegarde, gróf Esterházy Mihály, gróf Zichy István, Kreut 

sorhajókapitány, gróf Andrássy Sándor, Szalay Imre, Fehér Ipoly főapát, báró Inkey István. 
 

 
 

A fürdőtelep 1900-as térképének részlete, a Stefánia Yacht Egylet teniszpályájának utólag berajzolt helyével
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A kiserdei teniszpálya az 1900-as évek elején 

(Képeslap [1905], Városi Helytörténeti Gyűjtemény) 
 

 

 

 

 

 
 

 

1898. július 16-án minden bizonnyal a sporttör-

ténet legfurcsább és legrövidebb teniszbajnokságát 

rendezték Füreden. A két előző évben nyertes Dá-

niel mellett csak Szent Györgyi Imre (Országos 

Lawn Tennis Club) nevezett, így a verseny egyet-

len mérkőzésből állt. Dániel harmadszor is győzött, 

és újból megvédte bajnoki címét. De ez volt az 

utolsó, a Stefánia Yacht Egylet által Füreden meg-

rendezett teniszviadalok sorában, a következő év-

ben már a fővárosban, a Hermina úti pályán tartot-

ták a megmérettetést, a Budapesti Lawn Tennis 

Club szervezésében. 

Balatonfüred is lassan megváltozott: egyre in-

kább előtérbe került a gyógyászati jellege, a társa-

sági élet az 1890-es évek elejétől áttevődött a Ba-

laton déli partján sorra megalakuló új fürdőhe-

lyekre, az 1896-ban átadott balatonföldvárin pél-

dául két teniszpálya is nyílt. A Stefánia Yacht 

Club udvarán levő teniszpályát a századfordulót 

követően csónakok és vitorlások tárolására hasz-

nálták. 

Füredi teniszélet új keretek között 
1898 után nem halt el teljesen a füredi tenisz-

élet, a fürdőigazgatóság kezelésében levő kiserdei 

teniszpályákon tovább pattogott a szőrös fehér 

bőrgolyó. 1902-ben a helyi lap az alábbiakat írta: 

„A sport kedvelők is ugyancsak kivehetik most itt 

részüket és sietnek is felhasználni a kedvező időt, 

mert ki tudja meddig tart. Lawn-tennis pályáinkon 

(számszerint négy) reggeltől késő estig pezseg az 

élet. Még az okulárés doktorok is preskribálni 

[előírni] kezdik a lapdázást.” 
40 

A következő 

számban: „ … A reggeli után az árnyékos erdő-

ben, gyógyterem és olvasótermekben szélednek el 

a vendégek, ahol olvasással vagy kézmunkával 

foglalkozva igen kényelmesen telik az idő. A vál-

lalkozóbbak lawn tennis, regatta, avagy krokett 

partiek után néznek.” 
41 

– közölték. 

A balatonfüredi gyógyfürdő 1912-ben megkez-

dődő átépítésére a Bencés Rend 2,6 millió koronát 

fordított. A kiadások között van egy igen figye-

lemreméltó is, amely történetünkben rendkívüli 
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jelentőséggel bír. 1590 korona értékben az egyik 

tétel ugyanis a teniszpályákra vonatkozik. Úgy tű-

nik, a fürdőhely vezetése ekkor úgy ítélte meg: el-

érkezett annak az ideje, hogy a nagyközönség 

számára szélesebb körű lehetőséget biztosítsanak 

a kikapcsolódás eme formájához is. De az is lehet, 

hogy ehhez a döntéshez a helyi újságban megje-

lentek is hozzájárulhattak: „Tisztelettel felvetjük 

azt a megszívlelendő kérdést, nem lehetne-e a Kis-

faludy Társaskör kebelében megalkotni a sport-

klubot, melynek müködése kiterjedne a csónakázó, 

korcsolyázó és tennisz sportokra. … Ami a 

tennisz-sportot illeti, jól tudjuk, szerényen huzódik 

meg az erdőben két ground, melyet nem is hasz-

nálnak. Nem lehetne-e jobb és hozzáférhetőbb he-

lyekre pár pályát készittetni, ahol mérsékelt díja-

kért a fürdőközönség használhatná. Természete-

sen ez a kérdés is megoldódna, ha a sportklubot 

megalapitanánk, alkalmas klubház udvarán há-

rom-négy pályát készithetnénk.” 
42 

A következő 

híradás már arról tudósított, hogy „A füredi ifjú-

ság jól sikerült tennisz-versenyt rendezett a na-

pokban.” 
43  

A férfiak mezőnyében 17 induló közül Bern-

stein L. nyert, a második Vázsonyi, a 3 pedig 

Koltay. A hölgyeknél 12 indulóból első lett Gold-

berger Joly, Goldberger Gizella előtt. Férfi páros-

ban a 8 induló kettősből nyert a Bernstein – Braun 

F. duó, Szilasi és báró Berényi előtt. Vegyesben 6 

páros indult, a Bernstein R. – Bernstein L. kettős 

győzött Donát Matika és Braun F. ellen.  

A következő év (1913) tavaszán arról írtak, 

hogy: „Igen szerencsés gondolat az uj fürdőinté-

zőség részéről, hogy a sport és szórakoztató tele-

pet, tenisz grundokat és egy rugólabdapályát köz-

vetlen a balatonparti részre, a Yacht-egyesület 

parkján tuleső, a Papolczy és báró Dániel-féle vil-

lák alatt fekvő térre telepíti ki.”
 44 

Kissé később 

már teljesen más hangnemben írtak a lap hasábja-

in: „A sportnak rendszeres mivelése Balatonfüre-

den eddig ismeretlen fogalom volt. Nem mondom, 

hogy nem akadt egy csomó ember, aki nem szere-

tett volna evezni, uszni, tenniszezni, tornászni, stb. 

Azt sem állitom, hogy eddig nem cseleledhette 

meg valaki mindezeket,ha éppen nagyon akarta, 

ámde gondoljunk csak arra a savanyuvizi feny-

vesben levő tenniszpályára … ”. A továbbiakban: 

„Előbb említettem a Stefánia yacht-egyletet. Hát 

ez bizony valamikor sportegylet volt, …, manap-

ság már igazán nem egyébb, mint egy kisebbszerü 

hajómühely és csónakkikölcsönző intézet.” 

(A cikk írója itt tévedett a klub elnevezését ille-

tően: A Stefánia Yacht Egylet még 1912. június 

24-én belügyminiszteri jóváhagyással a „Magyar 

Yacht Club” nevet vette fel, amit 1914 április 5-

én – az uralkodó hozzájárulásával – „Királyi Ma-

gyar Yacht Club”-ra változtattak.) 

A cikk végül úgy összegzett, hogy Füreden „egy 

sport egyletre nagyobb szükség van, mint akár a Kis-

faludy-szoborra, melyet most végre elhelyeztek a néki 

teljesen megfelelő helyre.” 
45 

 Az átépített gyógyfür-

dőről 1913-ban kiadott ismertetőből kiderül, hogy: 

„A ma annyira divatos sportok közül a tennis 5 uj pá-

lyát kap a régiek mellé Füreden. Az ujak a tóparton 

sorakoznak egymás mellett és versenyek tartására is 

alkalmas módon és környezettel épültek.”
 46 

(A terve-

zett teniszpályák megépítését valószínűleg a világhá-

ború kitörése hiúsította meg. Az akkor (1913-ban) 

meglevő pályák megtalálhatók Balatonfüred-fürdő 

1928-as térképén is: a Kiserdőben kettő, valamint a 

mai Tagore sétány szívkórház alatti részén, a Bala-

ton-parton, további kettő.) A két kiserdei teniszpálya 

helyén ma lakóépületek állnak, a sétányon levők he-

lyén vendéglők. 

Két háború között 
Az I. világháborút követően az 1920-as években 

lassan újraindult az egyesületi élet, de a füredi tenisz 

történetének következő, új korszakot nyitó fejezete 

már az 1930-as években íródott. A Balatonfüred 

1920. január 25-i számában írták: „A sportkedvelők 

nagy ambicióval készülnek a tavaszi szereplésekre. 

A nagy érdeklődés megnyilvánulása minden oldal-

ról észlelhető, s már mintegy nyolcvanra tehető a 

helyi sportegylet tagjainak száma. Felkarolják ugy a 

footballt, mint a tenniszt, svéd gymnastikát, futást, 

evezést. Előrelátható jelek bizonyítják, hogy ez év-

ben sokkal jobb eredményt ér el az egyesület, mint 

az elmult évben, de ezt el is várjuk. Emeljük Bala-

tonfüredet minden téren, de ne tagadjuk meg e ne-

mes célu egyesülettől sem a támogatást.” 
47

 

Ennek ellenére nagyon pezsgő teniszélet nem 

folyhatott az 1920-as években Balatonfüreden, mert 

bár az 1923 novemberében megalakult Balatonfüredi 

Torna Club (a későbbi Balatonfüredi Sport Club) tett 

kísérletet a helyi teniszélet fellendítésére is: „ … el-

határozta dacára a nagy költségeknek, hogy a 

fenyvesparkban felépíttet kettő, esetleg több 

tennispályát, ha arra megfelelő számú jelentkező 

van.” 
48

, de ez a jelek szerint sikertelen volt. (Ezen 

különösebben nem is lehet csodálkozni, mert a felhí-

vás szerint a sportklub 10 ezer koronás beiratkozási 
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díja, és a havi 15 ezres klubtagsági díj mellett a teni-

szezni vágyóknak pályahasználat címén további havi 

150 ezer koronát kellett volna fizetniük. Ezért napi 

egy órát játszhattak – volna –, a teniszütőről és a 

labdáról a tagoknak maguknak kellett gondoskodni-

uk.) A „Tennisz és Golf” című sportújság 1929-ben 

a következőt írta: „Miért kell a magyar versenyzők-

nek, ha fürdőversenyen akarnak résztvenni, az or-

szág területét elhagyni? … A nagy Balaton partján 

csak egy fürdő mert erre vállalkozni! (Mármint: te-

niszverseny rendezésére. És ez a fürdő Balatonföld-

vár volt.) Miért? A magyar tenger nem elég vonz-

erő? Hol marad Balatonfüred, Siófok, Héviz, stb., 

stb?” 
49

 
 

 
 

Azok a boldog harmincas évek 
Valamikor az 1934-es esztendő első felében 

megalakult a Balatonfüredi Tenisz Társaság. Saj-

nos pontosabban nem sikerült megállapítani, de a 

helyi lap június 16-i számában arról számolt be, 

hogy „A balatonfüredi Tenisz Társaság a fürdőte-

lepi ligetben, a Szövetségi üdülőházzal szemben 

egy második pályát is építtetett.” 
50

, és tagfelvételt 

hirdetett. 

Az első tagok sorában szerepelt többek között 

Csemba Kálmán (Csemba Gyula, szabó és borke-

reskedő legidősebb fia), Forintos László füredi 

szolgabíró (egyben a klub főtitkára), Szuhács Má-

ria, Szuhács János, a polgári iskola tanárának lánya 

(1934-től Havas), Kenyeres Nessy (Ágnes), Kosz-

tolányi Károly (ő volt az egyesület első elnöke 

1934-ben), járdánházi Kovács Béla gyógyszerész 

és neje: Mészöly Vilma, László Gáborné, Mester-

házy Ferenc főszolgabíró (1935-ben már ő volt a 

klub elnöke) és felesége, dr. Miklovicz Dezsőné (a 

szanatórium orvosának felesége), Országh Istvánné 

(a polgári iskola tanárának felesége), Novák Ilona, 

Novák Mici, Páldy (korábban Pisztel) Róbert, Pol-

gár Sarolta, Sebesta Erika (Sebesta vendéglős lá-

nya), Segesdy Ferenc bíró és ügyvéd. 
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A nyár végére 60 felnőtt és 40 diák tagot számlá-

ló egyesület a borhét keretében, szeptember elején, 

teniszversenyeket szervezett. Az ifjúsági kategóriá-

ban fiú egyesben első helyezést ért el Baán Barna-

bás, második lett ifj. Schmidt Ferenc, a harmadik: 

Havas János. Leány egyesben Ruszwurm Hédy, 

Szakács Etus és Fekete Zsuzsanna lett a dobogós he-

lyezettek sorrendje. Fiú párosban Schmidt Ferenc és 

Raics Károly nyert a Bodó József – Havas János és 

az Ajtós Imre – Demeter András kettős előtt. Leány 

párosban a sorrend 1.: Csomai Lívia – Ruszwurm 

Hédy, 2.: Fekete Zsuzsanna – Reingruber Baby, 3.: 

Pirovits Anna és Cs. Darab Lenke. Vegyes párosban 

1.: Fekete Zsuzsanna – Baán Barnabás, 2.: Csomay 

Lívia – ifj. Schmidt Ferenc, 3.: Ruszwurm Hédy és 

Ajtós Imre. A nyertesek serlegeket, asztali órát, he-

rendi bonbonos dobozkát nyertek. 

A kezdő kategóriában női egyesben első lett Kis 

Márta, 2.: Havas Erzsébet, 3.: Havas Mária. Férfi 

egyes: 1.: Csemba Kálmán, 2.: Páldy Róbert, 3.: 

Segesdy Ferenc és Teleki Gyula. Női páros: 1.: Ha-

vas Erzsébet – Kis Márta, 2.: Havas Mária – Sebő 

Éva. [Itt ellentmondás van a helyi sajtóban megje-

lentek és az oklevél között, amely szerint Szuhács 

Mária „… a BALATONFÜREDI TENNISZ TÁRSA-

SÁG 1934. évi szept. 1-től 8-ig tartott versenyén I. 

helyezést ért el.” A díszoklevélen és az érmen 

ugyan nincs feltüntetve, melyik versenyszámban – 

egyesben vagy párosban – nyerték, de az érem ara-

nyozott bronz, így logikus, hogy a díszoklevél hoz-

zá tartozik. Az viszont nem lehetetlen, hogy az új-

ságíró esetleg összetéveszthette a Szuhács lányokat, 

így véleményem szerint a kezdők kategóriájában a 

győztes női páros tagjaként kapta. Az nem tűnik va-

lószínűnek, hogy Kis Mártától elvették volna a női 

egyes első helyezését.] Férfi páros: 1.: Csemba 

Kálmán – Páldy Róbert, 2.: Rattai Gyula – Segesdy 

Ferenc. Vegyesben 1.: Kis Márta – Páldy Róbert, 

2.: Havas Mária – Csemba Kálmán, 3.: Havas Er-

zsébet – Rattai Gyula. 

Haladók – női egyesben: 1.: Kenyeres Nessy, 2.: 

Molnár Mariann, 3. Urhegyi Jánosné és Novák 

Mici. A női páros döntőjének részvevője a Schmidt 

Babszy (a fürdő igazgató főorvosának, dr. Schmidt 

Ferenc lánya) – Urhegyi Jánosné valamint a Ke-

nyeres Nessy – Molnár Mariann páros volt. (Az 

eredményt nem közölte az újság). Férfi egyes: 1. 

Novák Gusztáv, 2.: Novák Károly. Férfi párosban 

1.: Forintos László – Józsa Fábián, 2.: Fekete Jó-

zsef – Csemba Kálmán. Vegyesben: 1.: Schmidt 

Babszy – Józsa Fábián, 2.: Tornay Manci – Novák 

Károly, 3.: Fülöp Anna – Nagy Pál.
51 

Az 1913-ban véglegesen bezárt kiserdei színház 

épületét 1934 júniusában elkezdték bontani. Bár a 

hasznosítását illetően volt olyan elképzelés is, hogy 

átalakítják fürdőtelepi iskolának, végül a lebontása 

mellett döntöttek, és eredetileg játszóteret akartak a 

helyén építeni. Azonban Forintos László javaslatára 

időközben úgy döntöttek, hogy „ … a Gyógyhelyi 

Bizottság … a régi szinház helyén még négy uj 

tenniszpályát építtet. A munkálatok javában folynak 

...” – írta a helyi újság 1935 tavaszán.
52

 Az egyesü-

let ebben az évben tagja lett a Magyar Lawn Ten-

nisz Szövetségnek, neve Balatonfüredi Tennis Club-

ra változott (hivatalosan csak ebben az évben alakult 

meg), és a tagjainak létszáma elérte a 120 főt.
53

 A 

klub színe: kék-fehér, jelvénye: kék pajzsban ha-

rántcsíkos fehér mezőben arany betűkkel ”BTC”.
54 

 

 
 

Teniszező leány pihenő közben (1935–1936 körül) 

Dr. Forimtos László hagyatékából 

 

1935. június 27-én adták át ünnepélyesen az új 

pályákat. „Díszes és előkelő közönség gyült össze 

csütörtökön a fenyvesparkban épitett négy tenisz 

pálya felavatására. Maga a hely valóban gyönyö-

rű. Fenyő és tölgyfákkal övezett pályák nagy gond-

dal épültek, mondhatni országos viszonylatban is 

egyedülállók. Minden dicséretet megérdemel a fá-
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radhatatlan és az ifjuságért lelkesülő – dr. Forintos 

László szolgabiró, kinek törhetetlen akarata meg-

hozta a gyümölcsöt.” – írta a helyi újság. Az avató 

beszédet Strommer Viktorin tihanyi apát tartotta. 

Ezután Gibolya Tibor testnevelő tanár, teniszoktató 

irányításával 6 leány és 6 fiú gyakorlatokkal szóra-

koztatta a megjelenteket. Ezt követték a teniszbaj-

nokok küzdelmei. Férfi egyesben Szigethi Ottó 

győzött.  

Az ünnepség után az ekkorra már szintén elké-

szült – öltözőkkel és társalgóval is rendelkező – 

klubházban késő éjszakáig szórakozhatott a közön-

ség.
55

 Július 29-ére a Yacht Club és a Tennis Club 

hajókirándulást szervezett. Az augusztus 3-i és 4-i 

versenyekre az 1935. évi országos és a nemzetközi 

vasutas teniszbajnokság győzteseit, 2. és 3. helye-

zetteit hívták meg.
56 

Több mint negyven év távla-

tából így emlékezett vissza a teniszpályák megnyi-

tására Forintos László: „Nagyon sokat dolgoztunk, 

de meg volt az eredménye. 1935-ben bátorság volt 

meghirdetni, hogy a teniszpálya mindenkié, hogy a 

tanuló ifjúság díjmentesen játszhat, de megtettük.” 
57 

1935 augusztusában hivatali áthelyezése miatt 

Forintos László elköltözött Füredről. 1937-ben 

ugyan visszahelyezték Füredre, de 1939-ben ismét 

áthelyezték, majd a II. világháború után Keszthe-

lyen szervezte tovább a teniszsportot. 

 

 
 

1935-ös térképrészlet 

A teniszpályák ”T” betűvel jelölve 
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Augusztus 3-án és 4-én rendeztek „nagyszabású 

teniszmérkőzéseket az új tenisz-sporttelepen”.
58 

A 

résztvevők az ország különböző tájairól érkeztek. 11-

én a kiserdei tenisz-sporttelep birkózó és ökölvívó 

versenyek helyszíne volt. Augusztus közepén a Sport 

Club és a Tennis Club a tenisz pályákon birkózó- és 

ökölvívó versenyeket rendezett.
59

 

Szeptember 1-jére Balatonfüred, Keszthely és 

Veszprém közötti hármas tenisz-csapatversenyt
60 

szerveztek Füredre, ezt követően házibajnokságot 

tartottak. Az utóbbi eredményei: női egyesben 18 

indulóból 1.: Lengyel Ibolya, 2.: László Gáborné, 

3.: Kenyeres Nessy és Megyeri Nagy Margit. Férfi 

egyesben 1.: Koller Ferenc, 2.: Novák Károly, 3.: 

Fekete József. Férfi párosban 1.: Fekete József – 

Novák Károly, 2.: Koller Ferenc – Nagy Pál. Ve-

gyes párosban 1.: Lengyel Ibolya – Novák Károly, 

2.: László Gáborné – Koller Ferenc.
61

 

A füredi borhét keretében, szeptember 8. és 15. 

között a teniszklub sportversenyeket (tulajdonkép-

pen balatonfüredi sporthetet) rendezett. Ennek prog-

ramjában 13-án és 15-én szerepelt egy nemzetközi 

teniszverseny, amelyen részt vettek Bánó Lehel, 

Drjetomszky György, Szigeti Ottó, valamint a bécsi 

Hellmer és a prágai Cejnar. 14-én pedig Zala vár-

megye teniszezőinek versenyét bonyolították le.
62 

1936. augusztus 17. és 19. között tartották a te-

nisz klub versenyeit, „amely a legteljesebb siker je-

gyében zajlott le”. Az eredmények: férfi egyesben 1.: 

Haidecker L., 2.: Orosdy B.. Nőknél 1.: Lengyel I., 

2.: Schuller I.-né. Férfi párosban 1.: Haidecker – 

Halápy, 2.: Fekete – Novák. Nőknél: 1.: Fekete – 

Lengyel É., 2.: Lengyel I. – Novák. Vegyes párosban 

1.: Lengyel I. – Novák, 2.: Schuller – Haidecker.
63

 

Az Albrecht herceg védnöksége mellett szeptem-

ber 5. és 12. között lezajlott nemzetközi sporthét és 

népművészeti kiállítás rendezvényei között az úszó- 

és vitorlásviadalok mellett füredi helyszínnel szere-

peltek még a balatoni fürdőhelyek teniszversenyei.
64 

Az 1937-es év rendkívül gazdagnak bizonyult a 

teniszélet tekintetében. Február 1-jén a „Tennis Club 

jelmez-estélye pompás hangulatban folyt le.” 
65

 

Márciusban a helyi lap tudósítása szerint „A Tennis 

Club vezetősége, élén dr. Forintos László tb. fő-

szolgabíróval, széleskörű munkát kezdett a tenisz-

sportnak a fürdőéletbe való fokozottabb beilleszté-

se érdekében.” 
66 

Erre szükség is lehetett, mert 

amint az a későbbi számból kiderül, a taglétszám 

időközben 40 főre esett vissza, és örömmel várták 

az új jelentkezőket. A tagdíj ebben az évben havi 

30 pengő volt, emellett még óránként 1 pengő 60 

fillér pályahasználati díjat kellett fizetni. A tanulók 

tagdíja 10 pengő volt, ők ezért labdát és ütőt is köl-

csönözhettek. A kezdőknek június 29-től külön fő-

városi teniszoktató segített.
67

 A június 17-i meg-

nyitó klubestet követően a 27-i füredi megmérette-

tésen a helyiek közül jól szerepelt Boros Orla, 

László Gáborné, Országh Istvánné, Schmidt Babszi 

és Forintos László. A meghívott vendégjátékosok 

között találhattuk Somogyi Klári román, és 

Zsitvainé Sas Mária magyar bajnokot. A férfiakat 

Ábrán Zoltán, Balás István, Kelemen Aurél, 

Sznopek Emil képviselték.
68

 Július 12. és 28. kö-

zött a klub háziversenyei
69

, augusztus 14. és 18. 

között nemzetközi teniszversenyek
70 

zajlottak Fü-

reden. A 14-i gálaestet a Gyógyteremben rendezték 

meg. A szeptember 5-én kezdődő, és 12-én záruló 

III. nemzetközi sporthéten 9-től Füreden bonyolítot-

ták le a Balaton környéki teniszversenyeket, továbbá 

10-én nemzetközi teniszbemutató
71

 is volt. A sport-

hetet követően a füredi klub szervezésében 18-án és 

19-én további teniszmérkőzéseket tartottak.
72 

Az 1938. augusztus 28. és szeptember 4. között a 

sporthéten a Balaton Kupa teniszversenyeit bonyolí-

tották le Füreden, 2-án teniszbált tartottak a klubban.
73 

1939-ben nyarán a a helyi lap tudósítása szerint 

„A Balatonfüredi Tennis Club fenyveserdőben levő 

pályáin élénk teniszsport folyik. Az idei szezonra a 

Club vezetősége Péczely Andor okl. gazdát, a neves 

keszthelyi teniszjátékost és méginkább ismert bál-

rendezőt hívta meg, akinek vezetése mellett minden 

remény meg van arra, hogy a Balatonfüredi Tennis 

Club az idén is a legkedvelteb találkozóhelye lesz a 

sportolni és szórakozni vágyó uri közönségnek. Na-

pokban jelenik meg a Club 1939 évi ismertető füzete 

…” 
74

, majd „A Balatonfüredi Tennis Club a sport-

hét keretében rendezi meg 3–6-ig Nemzetközi te-

niszbajnokságait és kizárásos club-versenyeit a 

fenyveserdőben levő pályáin.” 
75

, szeptember 8-án 

pedig a klub sportbált is rendezett. 1940-ben a sport- 

és borhét programjaiban Füreden szeptember 1-jén 

és 2-án a club háziversenyeit rendezték meg, majd 

6. és 8. között (a sporthét füredi eseményei 3. és 8. 

között zajlottak) teniszversenyeket tartottak. (6-án 

még kugliversenyt is rendeztek a tenisz klubban.)
76 
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Életkép a kiserdei teniszpályánál, az 1930-as évek közepén 

(Brandl Rudolf felvétele)
77 

 

Teniszezők (1935–1936 körül) 

Dr. Forintos László hagyatékából 
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A háború árnyékában 
A háború azonban ismét rányomta bélyegét a 

sportágra. 1941-ben az egyéni országos bajnoksá-

gok elmaradtak, mert, ahogy azt a „Tenisz” című 

lap megírta a novemberi számában: „… a labdahi-

ány miatt itthon úgyszólván meghalt az élet a te-

niszpályákon.”
 78

, de azért a balatoni sporthéten a 

teniszversenyeket augusztus 30. és szeptember 8. 

között megrendezték – Balatonföldváron.
79

 Valószí-

nűleg erre azért volt szükség, mert Füreden ekkor 

tartották a Széchenyi István emlékünnepségeket is, 

és a két program egyidejű lebonyolítása nehézsé-

gekbe ütközött volna. Ebben az évben a füredi klub-

nál az 1939-ben Zalaszentgrótra áthelyezett Forintos 

László helyett Szőke László fürdőfőtitkárt bízták 

meg a vezetéssel, és: „Az utóbbi két évben a régi lá-

zas lüktető élet megcsitult, bár a fiatalság mindin-

kább növekvőben van Füreden. … A tenniszezés 

már meg is kezdődött, dacára a hüvös időnek és 

hisszük, hogy a nyáron újra kivirágzik a környéken 

is nevessé vált klubélet.” 
80

 

1942 szeptemberében a Nemzetközi Sporthéten 

„a tervezett tennisz-mérkőzések elmaradtak, mert a 

a külföldiek a versenyekre nem érkeztek meg.” 
81

 

1943-ban a sporthéten ugyan rendeztek tenisz-

mérkőzéseket Füreden, de ezek asztalitenisz verse-

nyek voltak.
82 

Ebben az évben a teniszklub alapsza-

bályát módosították, ekkor az elnök Tüske Jenő 

(1942 és 1945 között a Balatoni Hajózási RT. vezér-

igazgatója), a főtitkár Rimay László (1929 és 1946 

között a balatonfüredi járásbíróság elnöke), a pénz-

táros Sárai Vilmos volt. 

Az 1944. szeptember 6. és 13. közötti időpontra 

kitűzött X. Nemzetközi Balatoni Sporthetet illetően 

– a hadihelyzetre való tekintettel – „az illetékes ha-

tóságok úgy döntöttek, hogy a sporthetet az idén 

nem tartják meg.” 
83

 

A füredi teniszpályákat is a katonaság vette 

igénybe, részben salakos röplabda-, kézilabda-, 

labdarúgó- és kiképzőpályának alakították át, illet-

ve a harcok során tönkrementek. 

Háború után, 1950-es, 1960-as évek 
A teniszklub – pálya híján – minden bizonnyal a 

világháború után magától megszűnt, de ha még-

sem, 1949-ben feloszlatták, és a klubházat államo-

sították. Az ötvenes évek második felében, illetve a 

hatvanas években, a megmaradt fenyvesparki pá-

lyákat kézilabdapályának és atlétikai edzőpályának 

használták, Kővágó György és Patinszki András 

vezette az edzéseket. Az 1950-es évek közepén, 

vagy második felében a szívkórház dolgozói, va-

lamint a füredi sportszerető emberek, a Kaposvári 

Textilművek üdülőjének gondnoka – Ságer Ferenc 

– irányításával a kiserdei teniszpályákat ismét al-

kalmassá tették a használatra.
84 

1958-ban a szív-

kórházhoz került dr. Horváth Mihály (1924–2006), 

talán nem véletlen, hogy hamarosan újraindult a fü-

redi teniszélet is. Ekkorra megváltozott a sportág 

megítélése is, már nem kizárólag csak az arisztok-

rácia megvetendő és elítélendő időtöltésének tekin-

tették, politikailag szalonképessé vált. A sportágat 

sem hallgatták agyon már, a Veszprém megyei na-

pilap 1953-től rendszeresen közölte a megyei te-

niszsport híreit, és a tenisszel kapcsolatos írásokat. 

Ezekben többnyire Balatonfűzfő, és a fűzfői teni-

szezők szerepeltek, de hírt adott megyén kívüli 

versenyekről is. 

A megkérdezett még élő kortársak többsége úgy 

emlékszik, hogy a Balatonfüredi Petőfi Sportkör az 

1950-es évek végén, vagy az 1960-as évek elején 

alakult meg. A klub első elnöke dr. Horváth Mi-

hály, a szívkórház laborvezető főorvosa lett, aki az 

első szabályzatot is kidolgozta.
85

 Az új egyesület 

helyzetét nehezítette, hogy a régi klubházat nem 

kapták vissza.  

Kezdetben a Pataky-féle házban használhattak 

egy helyiséget, később Radnóti István (1971 és 

1980 között megyei tanácselnök volt, maga is rend-

szeresen játszott a füredi teniszpályákon) támogatá-

sával a hetvenes években épült egy kis faház, ame-

lyet szertárként és klubházként is használtak.
86 

A klub történetének első másfél évtizedéről saj-

nos sokkal többet nem sikerült kideríteni. A klub 

elnökének (Felhőfalvi László) tájékoztatása szerint 

nem maradt fenn az alapító okirat, sem más doku-

mentum, amely az egyesület történetének korai 

időszakával kapcsolatos. 

Dr. Pintér István – aki dr. Erdélyi Kálmánnal 

együtt (2013-ban a még élő) alapító tagok közé 

tartozott – a sportkör megalakítására ettől eltérőn 

emlékszik. Az ő tudomása szerint az 1950-es, 

1960-as években valóban volt egy – zömében 

szívkórházi orvosokból álló – hivatalosan sehol 

sem nyilvántartott (és szerinte névtelenül műkö-

dő) tenisz sportkör. Pintér doktor elmondása alap-

ján a Petőfi Sportkör megalakítására azért is ke-

rült sor, mert a megyei pártbizottság meg akarta 

szüntetni a teniszpályákat, mint „idejétmúlt és 

osztályidegen úri időtöltés színhelyét”. Ezt a me-

gyei pártvezetéssel történő hosszas vitatkozás és 

egyeztetések után végül sikerült meghiúsítani, és 
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ekkor hozták létre a sportklubot is. Pintér doktor 

szerint erre csupán az 1970-es évek évek elején, 

esetleg az 1960-as évek legvégén került sor. Ez 

mindenesetre magyarázatot adna arra, hogy miért 

nem található semmilyen dokumentum ennél ko-

rábbról. Továbbá Pintér doktor emlékezete szerint 

Radnóti István segítségével már egy kőépületet is 

tudtak építeni klubház céljára.
 

 

A faházikó 

A fotó eredetije a Patinszki család tulajdonában 

Nagy valószínűséggel a évtizedek távolából az 

emlékek elhomályosultak, összemosódhattak, ösz-

szekeveredhettek, és ebből származhatott a sport-

kör megalakulásának 1950-es, 60-as évekbeli – 

szerintem tévedésen alapuló – legendája is. És 

minden bizonnyal dr. Horváth Mihály sem az első 

hivatalos elnök lehetett, hanem talán a teniszező 

társaság – hallgatólagosan elismert – tiszteletbeli 

vezetője, vagy esetleg a korelnök volt. 

A hatvanas évek helyi sajtójában mindösszesen 

két cikket sikerült találni a füredi teniszről, dacára 

annak, hogy rendszeresen beszámoltak a füredi 

sporteseményekről: „ … Füreden elgondolkodtató 

kép fogad. A teniszpálya vörös salakján fiatal fiúk 

röptetik a kis fehér, villámgyorsan cikázó Dunlop-

labdát. Apáik talán ha labdaszedők lehettek itt va-

laha, ők pedig jogos birtoklói a fehér sport minden 

örömének. … ” 
87

 és: „ … Balatonfüreden is moz-

gás tapasztalható.” 
88

 Az igaz, hogy 1958-ban egy 

februári cikkben azt írták, hogy a kínai-magyar te-

niszverseny egyik helyszíne Balatonfüred lesz
89

, de 

a hír – gondolom újságírói elírás miatt – tévesnek 

bizonyult. Ugyanis Keszthely mellett a júliusban 

megrendezett teniszviadal másik színhelye Bala-

tonfűzfő volt. (A Peking-Budapest regattát a ma-

gyarok nyerték meg, 6:0 arányban.) 

A Magyar Nemzeti Levéltár Veszprém Megyei 

Levéltárában szintén nem járt túl sok eredménnyel 

a kutatás.
90

 A sportkörről ugyan nem került elő 

semmi, de a fenyveserdei teniszpályáról annyit si-

került kideríteni, hogy amikor 1962-ben a kaposvá-

ri textilesek balatonfüredi üdülője – amelynek 

gondnoka a teniszpályát is felügyelte – a 

Villamosgép- és Kábelgyár birtokába került, a pá-

lyát minden bizonnyal átvehette a Községgazdál-

kodási Vállalat. Ugyanis a községi tanács a Lóczy 

Lajos Gimnázium és Mezőgazdasági Szakközépis-

kolát bízta meg a pályák kezelésével és üzemelte-

tésével, amelyet 1968. március 31-ig az oktatási in-

tézmény el is látott. Ekkor a megbízást visszaadta 

az iskola a községnek.
91 

Az év októberében a köz-

ség megrendelte az objektum, akkor korszerűnek 
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számító közvilágítását is, a beruházás megközelítő-

leg 57 és fél ezer Ft-ba került, amely 1969 augusz-

tusára készült el.
92

 Csak valószínűsíteni tudom: 

még jó néhány évig a község, majd 1971-től a vá-

ros tartotta el a sportcentrumot. Legalábbis erre en-

ged következtetni az alábbi híradás is: „Fürednek 

két egyesülete van, a Balatonfüredi Vasas és a Ba-

latonfüredi Petőfi. … A valóságos nagyüzem, Bala-

tonfüredi Hajógyár áll a Vasas, és az ugyancsak 

nagyüzemnek számító szívkórházkomplexum a Pe-

tőfi mögött. … Mindkettő mögött pedig a Tanács, 

amely jelentőségéhez, szakosztályai számához mér-

ten támogatja a községfejlesztési alapból a két 

egyesületet.”
 93 

A hatvanas évek második felében megpróbálkoz-

tak azzal is, hogy télen korcsolyapályaként használ-

ják a területet, de néhány év után felhagytak ezzel, 

ugyanis a víz megtartása állandó probléma volt, to-

vábbá a pályák állagában is komoly károkat okozott. 

Ekkor még nem voltak kerítéssel elkülönítve a pá-

lyák, az erre „tévedő” turisták is keresztül-kasul 

közlekedtek a területen. A kezdeti időkben még az 

is bonyolította a helyzetet, hogy a többi sportklub 

tagjai megszokásból idejártak edzeni. A Füreden 

edzőtáborozó labdarúgóválogatott is próbálta itt 

megtartani az alapozó edzéseit, ettől a szándékuktól 

némi rábeszéléssel sikerült eltéríteni őket. 

Később a bekerítéssel ezek a veszélyforrások 

megszűntek. A teljes képhez viszont az is hozzá 

tartozik, hogy az üdülővendégek rendkívül nagy 

érdeklődéssel kísérték, és hangos tetszésnyilvání-

tással jutalmazták a klubtagok játékát. Ami néha 

elég hosszúra sikeredett, az egyik leghosszabb 

mérkőzés 216 labdamenetből állt.
94 

 

 
 
 

Horváth Mihály profeszor játék közben 

A fotó eredetije a Patinszki család tulajdonában 
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Új aranykor: az 1970-es évek 
Az első hiteles dokumentum, ami – jelenleg – 

fellelhető, az a sportkör nyilvántartásba vételi lap-

ja 1979-ből. Ezen az egyesület neveként Balaton-

füredi „Petőfi” S(port) E(gyesület) van feltüntetve, 

és az alapítás éveként 1974 szerepel. A bejegyzés 

szerint az elnök ekkor Felhőfalvi László volt. (Va-

lószínűleg a bejegyzéskor csak az 1974-es alap-

szabályt tudták bemutatni, így ezt az évet írták be 

az alapítás dátumaként.) 

Az iratokból kiderül még, hogy 1982-ben és 

1985-ben az elnök dr. Erdélyi Kálmán volt. 1995-

ben a szervezet elnevezése (ismét?) Balatonfüredi 

Petőfi Sportkör volt, elnökként Felhőfalvi László 

volt bejegyezve. Ebben az évben váltotta őt az el-

nöki tisztségben dr. Barcza István, akit 2005 és 

2010 között Balla László követett.
95 

1974-ben a Veszprémi Járási Sportfelügyelőség 

„Alkotmány Kupa teniszversenyt írt ki.” 
96

 Az au-

gusztus 18-án és 19-én a kiserdei teniszpályákon 

megrendezett viadalokra a nevezéseket Patinszki 

András testnevelő tanárnál nyújthatták be 16-áig. 

Az első napon férfi és női egyesben lehetett indul-

ni, a második napon a páros mérkőzéseket tartot-

ták meg. Az újság beszámolója szerint „Jól sike-

rült a veszprémi járási sportfelügyelőség Balaton-

füreden rendezett Alkotmány Kupa teniszversenye. 

A kezdeményezés élénk érdeklődést váltott ki a te-

niszt kedvelők körében.” A 40 év feletti férfiak kö-

zött egyesben az első két helyet fűzfői versenyzők 

(Horváth és Fekete), a dobogó legalsó fokára vi-

szont a füredi Patinszki András állhatott. 50 év fe-

lettieknél első lett a fűzfői Erős, 2. a keszthelyi 

Gallé doktor, 3. a füredi Horváth Mihály doktor és 

Fazekas László. Párosban első lett a füredi 

Ludvigh Károly doktor és Fekete, 2. a fűzfői Erős 

– Angyal József duó, 3. a füredi dr. Horváth – Fa-

zekas kettős. Az eredményekből kitűnik, hogy a 

férfiaknál senior kategóriában is kiírták a versenyt, 

divatos kifejezéssel élve: veterán teniszversenyt is 

tartottak. Női egyesben első helyezést ért el a fűz-

fői Székelyné, második lett a keszthelyi dr. 

Galléné. Ifjúsági egyesben a füredi Horváth nyert, 

serdülő egyesben a fűzfői Tóth. Serdülő párosban 

a fűzfői Kovács – Lázár kettős győzött. Felnőtt 

vegyes párosban első lett: dr. Székelyné és Angyal 

Balatonfűzfőről, második a füredi Horváth J. és 

Fazekas, a harmadik helyezést a keszthelyi dr. 

Gallé házaspár szerezte meg.
97

 A következő év 

augusztus 16-án és 17-én megtartott versenyt is-

mét a járási sportfelügyelőség írta ki.
98 

A megyei 

lap ebben az évben már azt is írta , hogy a Bala-

ton-parton a „tenisz hívei Balatonföldváron, 

Keszthelyen Siófokon és Balatonfüreden találhat-

nak otthonra.” 
99 

Meglepő módon a felsorolásból 

kimaradt Balatonfűzfő. 

Az 1976. szeptember 11-én és 12-én megren-

dezett füredi tenisz Alkotmány Kupát a Napló 

még egysoros, apróbetűs hírként
100 

közölte, de a 

következő évben már arról írt, hogy „A balatonfü-

redi Petőfi Sportkör ez évben [1977. augusztus 20-

án] is megrendezte hagyományos Alkotmány Kupa 

meghívásos teniszversenyét. A fürediek célja, hogy 

augusztus végén elsősorban az idősebb korosz-

tályok számára biztosítsanak versenyzési lehető-

séget. Ennek megfelelően 45 és 55 éven felüliek 

részére is kiírták a versenyt. A kétnapos viadalon 

67-en indultak. A legfiatalabb versenyző 10, a leg-

idősebb 68 éves volt. 

Férfi egyes nyílt: 1. Felhőfalvi B.-füred, 2. 

Gellén Fűzfő. Páros: 1. Felhőfalvi, Ludvigh B.-

füred, 2. Erős, Kurbucz dr. Fűzfő. 45 év fölöttiek: 

1. Ludvigh dr. B.- füred, 2. Duma Veszprém. Pá-

ros: 1. Angyal, Erős Fűzfő, 2. Csapó, Doma Vesz-

prém, 55 év fölöttiek: 1. Bolgár Bpest, 2. (Márkus 

dr. B.-füred. Párosok: 1. Angyal, Bolgár Fűzfő, 

B.-pest, 2. Bokor, Márkus dr. B.-füred. Női egyes: 

1. Kara Bpest, 2. dr. Székelyné B.-füred. Vegyes 

páros: 1. Szabó, Kara B.-pest 2. Felhőfalvi, dr. 

Székelyné B.-füred.” 
101

, így ennek alapján feltéte-

lezhető, hogy az 1976-os viadalt is már valószínű-

leg a klub szervezte. A 67 induló közül a legfiata-

labb 10, a legidősebb 68 éves volt. Férfi nyílt 

egyesben Felhőfalvi László győzött, a 45 év feletti 

kategóriában a füredi dr. Ludvigh Károly, az 55 

évnél idősebbek csoportjában pedig a szintén fü-

redi Márkus doktor. 1978-ban a senior kategóriá-

ban férfi egyesben és párosban dr. Horváth Mi-

hály, illetve a dr. Horváth – Fazekas kettős 

nyert.
102 

A hatvanas-hetvenes évekbeli hőskor szereplői 

közül meg kell említeni még id. Bakonyi István, 

Erdélyi Kálmán, és Székely Gyuláné nevét is. A 

klubtagok ekkoriban maguk végezték a pályák kar-

bantartását is: általában fél órai játékot fél óra mun-

ka követett, vagy megfordítva. A nyári időszakban 

bérteniszezéssel is próbálkoztak bevételhez jutni, 

ebből is a kiadások egy részét tudták fedezni. Érde-

kességképpen megemlítem, hogy a német vendég-

játékosok a bérleti díjat például sportszerekkel 

egyenlítették ki. A füredi pályákon Ádám Ottó, 

Asbóth József, Körmöczy Zsuzsanna, Taróczy Ba-
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lázs, valamint Vad Dezső, az 1948-as év wimble-

doni junior kategória győztese (2010-ig ő volt az 

egyetlen magyar wimbledoni győztes) is megfor-

dult. A sportolókon kívül a politikai és kulturális 

élet prominens képviselői is ellátogattak ide.
103 

A HungarHotels Vállalat megpróbálta a pályá-

kat saját használatra megszerezni, de ezt a kísérle-

tet sikerült elhárítani. A pályák hovatartozását Si-

mon Károly polgármestersége alatt véglegesen 

rendezték, ettől kezdve a sportkör birtokolja és 

tartja fenn azokat.
104

 

A tenisz rajongói továbbra sem maradtak szó-

rakozási lehetőség nélkül. 

Az 1980-as évek 
1980-ban a III. Balatoni Tenisz Körverseny 2. 

körét Balatonalmádiban és Balatonfüreden rendez-

ték meg. A füredi viadalon a csapatversenyeket a 

román „A” válogatott nyerte, míg egyéniben a ju-

goszláv Flegó diadalmaskodott.
105 

1981 szeptemberében egyéni és páros kupaver-

senyt rendeztek Füreden. Férfi egyéniben a füredi-

ek közül dr. Veress Gábor a 3. helyen végzett. Pá-

rosban a Felhőfalvi – Salamon kettős 3. lett, míg a 

veterán férfi egyesben dr. Ludvigh Károly a dobo-

gó legalsó fokára állhatott fel.
106 

1982 nyarán a megyei testnevelési és sporthiva-

tal kezdeményezésére öt helyszínen (Balatonalmá-

di, Balatonfüred, Balatonfűzfő, Kiliántelep és 

Veszprém) nyári balatoni tenisz pontszerző tömeg-

sport vetélkedőt szerveztek. A július és augusztus 

hónap során zajló viadal döntőit a füredi sportkör 

kiserdei teniszpályáin tartották meg augusztus 28-

án. A döntőbe füredi induló nem került be, az első 

helyezést a tihanyi Mádai János szerezte meg.
107 

1983-ban Veszprém, Balatonalmádi, Balaton-

fűzfő és Tihany mellett Füreden tartották a nyári 

balatoni tenisz-tömegversenyeket. A döntőt Bala-

tonfűzfőn rendezték.
108 

1984-ben Füred is egyik helyszíne volt a balatoni 

nyári tömegsportversenyek tenisz mérkőzéseinek.
109 

1985-ben kétszer is lehetőség adódott, hogy a fü-

redi teniszpályákat szárnyára vegye a világhír. Az 

egyiket, az IPV Satellite Hungary viadalt ugyan „el-

orozta” Balatonfűzfő
110

, de a XII. Világifjúsági Talál-

kozó külföldi delegáltjai számára a KISZ KB „Mini 

VIT”-et szervezett Balatonfüreden. A július 27-és és 

28-án tartott programok közé teniszversenyeket is be-

iktattak. Ezeket is a Kiserdőben – újságírói elírás sze-

rint – a balatonfüredi „Petőfi ligetben tartották”.
111

 

1986-ban a nyári szabadidős versenyek tenisz-

viadalainak egyik helyszíne volt szép városunk. 

Szeptember végén minden bizonnyal az újságírók 

tenisz világbajnokságát is itt rendezték volna meg, 

ha nem éppen ekkoriban (18-án) adják át a vado-

natúj Club Tihanyt, ahol végül is megtartották.
112 

1987-ben a balatoni és megyei nyári szabadidős 

teniszverseny 6 helyszínen megtartott viadalai kö-

zött Füreden július 14-én és augusztus 4-én ren-

deztek mérkőzéseket.
113 

1988-ban júliusban és augusztusban hétvégenként 

Ajka, Balatonalmádi, Balatonfűzfő, Pápa és Vesz-

prém mellett július 12-én, 19-én, 26-án, augusztus 2-

án és 9-én Balatonfüred volt helyszíne a nyári balato-

ni teniszversenyeknek, „amelyek kiváló kikapcsoló-

dási lehetőséget kínálnak. Már az első napokban 

élénk érdeklődés mutatkozott meg irántuk”.
114 

1989-ben a sportkör komoly eredményeket 

tudhatott maga mögött. A felnőtt férfi csapat meg-

nyerte a megyei bajnokság „A” csoportját, hely-

osztókon pedig megszerezte a harmadik helyet. 

Ebben az évben a testvérvárosi kapcsolatok kere-

tében Castricum és Germering teniszezőit fogad-

ták, továbbá két országos és egy házi egyéni ver-

senyt rendeztek. (A városi tanács ebben az évben 

30 ezer Ft-tal támogatta a klubot.)
115 

Rendszerváltás után a ’90-es években 
1990. július 17-én, 24-én, 31-én és augusztus 7-

én a szabadidős versenyek teniszviadalainak füre-

di mérkőzéseit bonyolították le. Augusztus 17-én, 

18-án és 19-én az első (nem hivatalos) magyar te-

niszbajnokság 100. évfordulója tiszteletére a 

sportkör háromnapos országos nyílt veteránver-

senyt rendezett férfi egyéni 45, 55 és 65 év feletti 

kategóriákban. Az ünnepélyes megnyitón ott volt 

– legalábbis a program szerint, magáról a verseny-

ről egyetlen tudósítást sem sikerült találnom – 

Csabai Béla, a Magyar Tenisz Szövetség elnöke, 

és Körmöczy Zsuzsanna is. Az év folyamán a klub 

a megyei bajnokság I. és II. osztályában szerepelt 

egy-egy csapattal. Az Andó – Balázs – Felhőfalvi 

– Németh – Szecsődi – dr. Veress összeállítású 

csapat megnyerte az első helyet, míg a II. osztály-

beli ifj. Felhőfalvi – Hegyaljai – Kálóczi – 

Kupcsik – Salamon – Zsohár összeállítású gárda 

második helyezésével kiérdemelte az I. osztályba 

jutást, így 1991-ben a fürediek már két csapattal 

vettek részt a megyei I. osztály küzdelmeiben. 

Még az 1990-es esztendőben ismét vendégül lát-

ták a germeringi teniszezőket is.
116 
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1991-től Szent István-napi verseny néven ren-

dezték meg az 1974-től évenkénti veterán tenisz-

versenyt. Ebben az évben már nők is indultak. 

Időnként külföldi nevezők is voltak. A füredi te-

niszviadal iránt az érdeklődés változó volt, idővel 

az újdonság varázsa is megkopott, és bizony akad-

tak olyan évek is, amikor nem rendezték meg,
117

 

legalábbis ennek nincs nyoma. 2020-ban augusz-

tus 20. és 22. között a koronavírusjárvány ellenére 

is megrendezték.
118

 (Egyes visszaemlékezések 

szerint a mai Szent István Kupa teniszverseny 

elődjét állítólag már 1971-ben is megrendezték. 

Ez – ha valóban volt ilyen – igen valószínű, hogy 

rendkívül nagyon zártkörű házi verseny lehetett, 

mert eddig ennek semmilyen hitelesnek tekinthető 

nyomát nem sikerült fellelni. Szintén ellentmond 

ennek az állításnak, hogy a Balatonfüredi Petőfi 

Sportkör – úgy tűnik –, csak 1974-ben alakult 

meg, és 1979-ben jegyezték be.) 

1994-ben az első – hivatalosan is elismert – ma-

gyar teniszbajnokság 100 éves évfordulóján, au-

gusztus 19-én a városi önkormányzat és a sportkör 

emléktáblát avatott a teniszpályák mellett. A Nap-

lóban erről az alábbi előzetes jelent meg: „Emlék-

tábla-avatás Balatonfüreden. A város önkormány-

zata és a helyi Petőfi sportkör augsztus 19-én, pén-

teken délelőtt 10 órakoraz első magyar nyílt tenisz-

bajnokság százéves évfordulója alkalmával Bala-

tonfüreden emléktáblát avat a szívkórház melletti 

kiserdőben. Ebből az alkalomból a kórház előcsar-

nokában sporttörténeti kiállítást nyitnak, s három-

napos veteránteniszverseny kezdődik.” 
119

 

 
 

A kiserdei emléktábla 
 

Dr. Ludvigh Károly köszöntője után dr. Dibusz 

László tartott ünnepi beszédet, majd Simon Károly 

polgármester és az alkotó, Berzsenyi Balázs lep-

lezte le Kiserdőben levő tenisztelepen a fából fa-

ragott emlékjelet, az első magyar nyílt teniszbaj-

nokság százéves és a Balatonfüredi Tenisz Club 

alakulásának hatvanéves évfordulója alkalmával. 

rövid ünnepség keretében Simon Károly polgár-

mester leplezett le a szívkórház melletti Kiserdő-

ben lévő tenisztelepen. Ezt követően a szívkór-

házban Bod Péter Ákos megnyitotta a dr. Ludvigh 

Károly által rendezett tenisztörténeti kiállítást.
120 

Ebben az évben ismét Füredre látogatott 

Körmöczy Zsuzsanna, a teniszsport magyar női 

csillaga is. Az ünnepségen részt vett az 1930-as, 

1940-es évekbeli klub sikeres versenyzője, a 2008 

januárjában tragikus körülmények elhunyt Havas 

Erzsébet is. A másik egykori bajnok, Kenyeres 

Nessy (Paleta Gézáné) ekkor már nem lehetett je-

len, mert 1993 decemberében meghalt. 
 

 
 

A sporttörténeti kiállítás megnyitója a szívkórházban 

Fotó: Áfrány Gábor (Napló) 
 

1995 szeptemberében dr. Barcza István (akkori) 

elnök vezetésével új klubház építését kezdték meg. 

11 hónap múlva, 1996. augusztus 17-én avatta fel 

dr. Szalay László polgármester a 130 m
2 

alapterüle-

tű, támogatók segítségével, rengeteg társadalmi 

munkával elkészült épületet. (A támogatók között 

voltak: Csima László, Maros István, Marosi Miklós, 

a Nyitrai testvérek, Pákh László és felesége, Nóra, 

továbbá Zettwitz Sándor. A város is hozzájárult a 

költségekhez kétszázezer forinttal.) Az eseményen 

jelen volt Berényi István, a Magyar Tenisz Szövet-

ség elnöke, továbbá Sándor Péter főtitkár is. Az ün-

nepség alkalmából rendezett versenyen a budapesti-

ek taroltak: a nőknél Szabó Éva többszörös magyar 

bajnok győzött, a férfiaknál Kamerda Károly dia-

dalmaskodott. Párosban Kamerda és Révész nyert. 

A fürediek közül a dr. Barcza István – Fazekas 

György kettős az ötödik, a Felhőfalvi László – 

Zsohár Géza duó a hatodik helyen végzett.
121 
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Tenisz-trófeák a Petőfi Sportkörben 

Fotó: Gazsi József 

1995 novemberében egy Tatán rendezett te-

niszviadalon értek el a fürediek szép eredménye-

ket: „Tenisztorna Tatán. Fiúgyőztes a felnőtt kö-

zött. 
Négy megye amatőr teniszezőinek részvételével 

rendeztek nagyszabású országos amatőr tenisz- 

versenyt, mely benépesítette a tatai Cseke-ligeti 

sporttelep és az edzőtábor teniszpályáit. 

A Tatai Tenisz Klub SE kitűnően rendezte a ta-

lálkozót. Az Amstel Sörgyár fő szponzorálása mel-

lett a tatai önkormányzat a férfi és női egyéni baj-

nokság győzteseinek, a balatonfüredi Petőfi Tömeg-

sport Egyesület pedig a legeredményesebb Tatai SE 

versenyzőinek ajánlott fel serleget. Nagy meglepe-

tést keltett, hogy a mindössze 13 éves komáromi 

Rácz Dávid a felnőttek mezőnyében az élen végzett. 
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Eredmények: Női egyéni bajnokság: 1. Németh 

Ildikó (B. füred), 2. Radáné Wéber Zsuzsanna 

(Tata), 3. Simó Lajos (Tb.) és Szabó Bamáné 

(Tb.). Férfi egyéni bajnokság: 1. Rácz Dávid 

(Komáromi Olajm.), 2. Bakonyi István (B. füred), 

3. Szakály Szabolcs (Tb.) és Kupcsik György (B. 

füred). Női páros bajnokság: 1. Borosné N. Gabi 

– Csatay Fe- rencné (Tata), 2. dr. Király Gabi – 

Gyurcsi Gabi (Tata), 3. Pólyák Zsuzsa – Mészá-

ros Zita (Tata) és Csatay Anita – Kálovics Eszter 

(Tata). Férfi páros bajnokság: 1. Auxner József – 

Juhász László (Ko- márom-Tata), 2. Kupcsik 

György – Szecsődi István (B. füred), 3. dr. Szép-

völgyi János – Simó Lajos (Tata) és Bakonyi Ist-

ván – Németh István (B. füred). Vegyes páros 

bajnokság: 1. Németh István – Németh Ildikó (B. 

füred), 2. Juhász László – Borosné N. Gabi (Ta-

ta), 3. Simó Lajos – Simó Lajosné (Tb.) és Jelasits 

István – Gyurcsi Gabi (Székesfehérvár).” 
122

 

1996-ban, 1997-ben és 1998-ban ismét az OB 

III-ban játszhattak a füredi teniszezők. 1997-ben 

az országos senior teniszbajnokságon – az ekkor 

már a Petőfi Sportkör tagjaként induló – Mádai 

János a 45 év feletti kategóriában a második he-

lyen végzett.
123 

1998-ban a Nike Junior Tour teniszverseny 

magyarországi sorozatának egyik állomása a Pető-

fi Sportkör pályáin volt.
124

 Szeptember végén a 

Hotel Agro teniszpályáin háromnapos nyílt amatőr 

teniszversenyt rendeztek. A versenyt 20 induló 

közül  a füredi Dobó Lajos nyerte. Második Kollár 

József, harmadik Véninger Tibor lett, a negyedik 

helyen Steierlein László végzett.
125 

1999. május 27. és 30. között ismét Füred volt a 

Nike Junior Tour magyarországi helyszíne. Fűz-

főn a füredi Kemény Ádám megnyerte a megye-

bajnokságot a serdülők kategóriájában.
126 

Az ezredfordulót követően 
2000 júliusában Kemény Ádám ismét első lett a 

korosztályos megyebajnokságon. Ebben az évben 

Debrecenben a tenisz diákolimpia országos döntőin 

Szabó András és Wacha Gergely (Lóczy Lajos 

Gimnázium) a fiúk között, míg a lányoknál a Drozda 

Rita és Wacha Dóra (szintén Lóczy Lajos Gimnázi-

um) alkotta csapatok a második helyet szerezték 

meg. A Radnóti iskolát képviselő Bognár Márton – 

Kemény Ádám – Tell Antal hármas a nyolcadik he-

lyen végzett. (A diákolimpia megyei döntőin a füre-

di diákok első helyezést értek el.) A Szent István na-

pi teniszversenyen a füredi Felhőfalvi László – 

Zsohár Géza kettős a negyeddöntőig jutott el.
127 

2004-ben a sportkör 45 év feletti csapata 2000 

óta megszakítás nélkül ötödik alkalommal nyerte 

meg a megyei I. osztályú bajnokságot. Az OB III-

beli szereplést viszont anyagi okok immár máso-

dik éve nem tudta vállalni a klub.
128 

A Petőfi Sportkör elnöke 2010-től Felhőfalvi 

László volt 2015-ig, az alapszabályzat legutóbbi 

változatát pedig 2010-ben fogadta el a tagság. A 

klub használati szabályzatát 2013 márciusában 

módosították. 

A klub gondnokai Nagy István, Opata Ferenc, 

Ruzsinszky Róbert, Salamon László, majd Bocsor 

József. Jelenleg Herold Krisztián látja el a gond-

noki megbízatással járó teendőket. 

A klub tagjainak száma 2013 júliusában 126 fő, 

a tagdíj egy évre – korosztálytól és a kedvezmé-

nyektől függően – 5 000 és 30 000 Ft között mozog. 

A 90-es évek közepén volt olyan időszak, amikor a 

taglétszám 200 fő fölé emelkedett, ekkor egy ideig 

az új tagok felvételét átmenetileg felfüggesztet-

ték.
129 

Napjainkban az egyesület az immár Szent Ist-

ván Napi veterán teniszverseny néven megrende-

zett Szent István Kupa mellett több tornát is ír ki 

és bonyolít le, pl.: Nyári Páros Teniszverseny, 

Felkészü-lési Torna Szent István Kupára, stb. 

Mintegy 15–20 éve a Kiserdőben télen sem szü-

netel a játék, mert két pályát felfújható sátorborítás-

sal, fűtött klímával használhatnak a sportkör tagjai. 

A fürediek fiatalabb generációjából Bujdosó 

Bence, Gálfi Dalma, Wacha Gergely ért el eddig 

figyelemreméltó eredményeket. Utóbbi 1996-ban 

a 14 éven aluliak Barcelonában rendezett Európa-

bajnokságáról bronzéremmel tért haza.
130 

Dalma 

pedig 2009-ben a válogatottba is bekerült, 2012-

ben megnyerte a korosztályos magyar bajnoksá-

got, majd abban az évben az Olaszországban meg-

rendezett Európai Mesterversenyt, ezt követően 

pedig az Egyesült Államokban vett részt az ottani 

nemzetközi tornákon.
131 

A teniszutánpótlás nevelése a Radnóti Miklós 

Általános Iskolában folyik.
132 

Itt megjegyzem, hogy 

bár a sportkör az iskolának felajánlotta a teniszpá-

lyák ingyenes használatát erre a célra, az iskola va-

lamilyen okból nem élt ezzel a lehetőséggel.
133

 

A hazai és nemzetközi kerekes-székes tenisz 

kiemelkedő képviselője a füredi Navratyil Sándor. 

A Petőfi Sportkörön kívül más teniszklubok is 

működnek Füreden: Az Agro Hotel mellett az 
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Agro Teniszklub, továbbá a Forrás Sportklub Ti-

hany felé, a 71-es út közelében. 1996. szeptember 

6. és 8. között itt rendezték meg az első országos 

jogász teniszbajnokságot az akkor még Forrás 

Szabadidő Club pályáin, az Ace Tandem Bt. szer-

vezésében. Illetve egész pontosan a viharos időjá-

rás miatt a döntőket már a Club Tihany fedett pá-

lyáin tartották meg. Az esemény fővédnöke Vas-

tagh Pál akkori igazságügy miniszter volt. A füre-

diek közül legjobban szereplő Csákvári Tamás az 

ötödik helyen végzett.
134

 A következő évtől már 

teljes egészében a füredi pályán bonyolították le. 

Utoljára 2002-ben
135

 tartották Füreden, sorrendben 

a 7. regattát. Az 1980-as években már a Margaréta 

Szálló melletti területen kialakított három, később 

négy, illetve a kempingben levő két pályán is teni-

szezhettek a fehér sport rajongói.
136 

2004 tavaszán új klub alakult, Balatonfüredi 

Tenisz Club néven. Elnöke Andó Róbert lett.
137 

2005-ben pedig Gálfi Tamás vezetésével a serdülő 

teniszezők is klubot alapítottak, Balatonfüredi Ju-

nior Teniszegyesület elnevezéssel.
138 

A Balatonfüredi Petőfi Sportkör 2015. március 

21-i közgyűlése 5 éves időtartamra az alábbi ösz-

szetételű elnökséget választotta meg: dr. Hajba 

Csaba elnök, Balázs Istvánné elnökségi tag, dr. 

Győri János elnökségi tag, Mészáros Károly el-

nökségi tag, Nyitrai Attila elnökségi tag. Tenisz-

oktatók: Herold Krisztián, illetve oktató és edző: 

Lengyel Álmos
139

. 

Mindezekből kitűnik tehát, hogy a magyar te-

niszsport történetének kezdetei Balatonfüredhez is 

kötődnek. 

Ezúton is köszönöm id. Bakonyi István, dr. Er-

délyi Kálmán, Felhőfalvi László, dr. Ludvigh Ká-

roly, Némethné Rácz Lídia és dr. Pintér István se-

gítségét és adatközlését. 

 

 

A teniszpályák 2013 júliusában 

(Foto: Tóth-Bencze Tamás) 
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Jegyzetek: 

  1. Pontosan nem ismert, kiről lehet szó: 1465-ig Széchi Dienes/Dénes, 1465-től Vitéz János, 1474-től 1476-ig 

Beckensloer János töltötte be ezt az egyházi főméltóságot. 1476 után Mátyás már érseki kormányzót (admi-

nisztrátor) nevezett ki erre a posztra, ugyanis Beckensloer János (1427–1489) bár haláláig viselte a címet, de 

1476-tól a tisztséget már nem láthatta el, ugyanis 1476-ban Frigyes német-római császárhoz szökött. A legvaló-

színűbbnek tűnik, hogy Vitéz János lehetett a címzett. – Zrednai Vitéz János (Zredna [magyarul: Szerdahely, 

ma: Srijedska, Kőrös megye, Horvátország], 1408 körül – Esztergom, 1472. augusztus 9.). A zágrábi püspök-

ségben lépett egyházi szolgálatba, Hunyadi János rábízta fiai nevelését. 1445-től váradi püspök, 1463-ban a 

zágrábi vármegye kormányzója, 1465-tól esztergomi érsek, 1471-től bíboros, Janus Pannonius költő nagybáty-

ja. 1472-ben Mátyás király Beckensloer akkori egri püspök felügyelete (egész pontosan őrizete) alá helyezte 

Esztergomban, az ország ügyeibe többé beleszólása nem volt. 

  2.Wingfieldet a Sandhursti Katonai Akadémiát elvégezve az 1. dragonyosezredhez, Indiába vezényelték, ahol 1858-

ban kapitány lett. 1861-ben visszatért Angliába, egy év múlva kilépett a hadseregből. Kezdetben saját birtokán 

gazdálkodott, majd 1867-ben Londonba költözött. Eközben 1864-ben hadnagyként belépett a hadsereg egyik, 

walesi kisegítő egységéhez, a Montgomeryshire Yeomanry-be, de csak 1874-ben nevezték ki őrnaggyá ennél 

az alakulatnál. Lord Lansdowne állítása szerint Wingfield már 1869-ben a Berkeley Square-i házának kertjében 

bemutatót tartott neki a játékról. 

  3. Mihálkovics Tivadar: Valami a Lawn-Tennis játékról. = Győri Közlöny 1886. április 25., 3. oldal. Mihálkovics 

Tivadar (Pest, 1848. december 3. – Győr, 1927. február 11.) 1877-ben Némethy Ernővel (1841 – 1883) közö-

sen megalapították a Győri Csónakázó Egyletet, amelynek titkára lett. 1882 augusztusában ők szervezték meg 

Balatonfüreden az első jelentősebb evezős-, úszó- és vitorlásversenyeket. Mihálkovics tiszteletére a Magyar Vi-

torlás Szövetség a Balatonon évente vitorlás emlékversenyt rendez, de a 2020. június 13. – 14.-re tervezett 

Mihálkovics Kupa a koronavírus járvány miatt elmaradt. 

  4. Balatonfüred. május 28. = Veszprémi Független Hirlap. [a továbbiakban: VFH] 1885. május 30., 2. p. 

  5. A „Stefánia-Yacht-egylet” köréből. = Balaton-Füred.  

[a továbbiakban: B-F] 1887. május 1., 4. p. 

  6. = B-F. 1887. május 1., 6. p. (Hírek) 

  7. A Stefánia Yacht-Egylet. = Herkules. 1887. április 24., 7. p. 

  8. = Vadász és Versenylap. [a továbbiakban: VéV] 1887. május 7., 5. [187.] p. 

  9. Lichtneckert András: Écsy László balatonfüredi fürdőigazgató naplója 1863–1892. [a továbbiakban: Lichtneckert: 

Écsy idézett mű] Balatonfüred, 2008., 197 – 198. p. 

10. Lichtneckert: Écsy idézett mű., 198 – 199. p. 

11. = B-F. 1887. május 8, 6. p. (Hírek) 

12. Szőke Pál: 100 éves a magyar tenisz. [a továbbiakban: Szőke idézett mű] Budapest, 1980., 44. p. 

13. Lichtneckert: Écsy idézett mű, 240. p. 

14. A Stefánia–Yacht egylet. =Pesti Napló. 1888. február 13., 2. p. 

15. Szőke idézett mű, 91. p. A kiírás gyakorlatilag (a végén két szó eltéréssel) megegyezik az 1894-es kiírással: „Ne-

vezési záridő a verseny napja 10 órájáig délelőtt.” Vitorlás versenyek a Balatonon. VFH. 1894. június 16., 2. p. 

16. sárvár-felsővidéki gróf Széchenyi Alexia (Alice) Franciska Gabriella Mária (Kis Czenk, 1871. szeptember 2. – 

Pomáz, 1945. március 20.) gróf Széchenyi Béla és gróf Erdődy Hanna leánya, gróf Széchenyi István unokája. 

Gróf Széchenyi Béla leányaival (Alice és Johanna), valamint komornájával 1890. június 10-én érkezett meg a 

fürdőhelyre, és az Erzsébet-udvarban (ma: szívkórház épülete) szálltak meg. A jelenleg rendelkezésre álló in-

formációk alapján Alicenek valószínűleg ez a füredi győzelem volt az egyetlen sikere a teniszsportban. Túlme-

nően azon, hogy zártkörű verseny volt, az is felvet bizonyos kérdés(eke)t a bajnokság „tisztaságát” illetően, 

hogy a győztes éppen a rendező leánya lett. A füredi verseny után 5 évvel, 1895. július 17-én kötött házasságot 

Budapesten, gróf széki Teleki Tiborral (1871 – 1942).  

17. Lichtneckert: Écsy idézett mű, 289. p.  

18. A Stefánia yacht-egylet. = VFH. 1890. július 19., 3. p. 

19. Gorodi László – Szőke Pál: Ez is tenisz. Bp., 1989., 35. p. 

20. Versenyek Balaton-Füreden. = VFH. 1890. július 26., 3. p. 

21. Ács Anna – Lichtneckert András: A Széchényi–Széchenyi család és Balatonfüred. Balatonfüred, 2011., 130. p. 

22. A Stefánia balatoni yacht egyesületnek. = VFH. 1891. március 14., 3. p. 

23. Mi ujság? Stefánia özvegy trónörökösnét. = Vasárnapi Ujság. [a továbbiakban: VU] 1891. június 28. (26. sz.), 

429. p.; a tervezett látogatásról a veszprémi újság is beszámolt: Stefánia özv. trónörökösné B.-Füreden. VFH. 

1891. július 4., 2. p., 

24. A „Stefánia-yacht-egylet”. = VFH. 1891. július 11., 2. p. 

25. Lichtneckert András: Écsy idézett mű, 340. p. 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Srijedska
https://hu.wikipedia.org/wiki/Belov%C3%A1r-K%C5%91r%C3%B6s_v%C3%A1rmegye
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26. Lichtneckert András: Écsy idézett mű, 341. p. 

27. Mi ujság?: Stefánia özvegy trónörökösné Balaton-Füreden. VU. 1892. június 26. (26. sz.), 460 – 461. p. továbbá a 

látogatás lezajlásáról veszprémi újság is tudósított: = VFH. 1892. június 25., 1 – 2. p. 

28. Vízisport. = VéV., 1893. április 23. 8. [196.] p. 

29. Kertész János: Lawn Tennis. Budapest, 1903., 33. p. [a továbbiakban: Kertész János idézett mű] 

30. Balaton-Füredről. = Nemzet. 1893. július ., 3. p. 

31. Balaton-Füred. jul. 15. = VéV. 1893. július 15., 2. p. 

32. erdődi gróf Pálffy Paulina Mária, a „Lincsi” grófnő. (Malacka, 1866. augusztus 24. – Budapest, 1945. augusztus 

2.) Az 1890-es években valószínűleg a Monarchia egyik legjobb teniszjátékosa volt. 

33. A balatonfüredi fürdőbizottság üléseinek jegyzőkönyvei 1855 – 1919. Balatonfüred, 2010., 138. p. 

34. Demény Károly (Temesvár, 1859. máj. 28. – Bp., 1932. szept. 5.) postavezérigazgató, sportvezető. 1882-ben lé-

pett a posta szolgálatába, 1895-től 1919-ig postakerületi igazgató volt. A postaszolgálatba ő vezette be a kerék-

párt és az autót. A híressé vált magyar. posta egyik kiváló szervezőjeként is ismertté vált. 1895-ben megnyerte 

Mo. teniszbajnokságát. Számos társadalmi egyesületnek és sportszervezetnek szervezője, vezetője volt. A Bu-

dapesti Budai Torna Egylet (BBTE) elnöke, az Országos Testnevelési Tanács alelnöke, és haláláig mint állam-

titkár a Horthy-rendszer sportpolitikájának egyik irányítójaként működött. 

35. báró Dániel Tibor (Budapest, 1878. március 5. – Budapest, 1927. április 28.) Kiss Ernő, aradi vértanú dédunokája, 

báró Dániel Ernő miniszter fia. A Dániel család valószínűleg 1904 és 1908 között vásárolta meg balatonfüredi 

villáját, amely ma az Écsy utca 5. sz. alatt található, néhány percnyire a Stefánia Yach Egylet klubházától.  

36. Mi ujság?: Stefánia özvegy trónörökösné a Balatonon. = VU 1896. július 12. (28. sz.) 468. p.; Mi ujság?: Stefánia 

özvegy trónörökösné a Balatonon. = VU 1896. július 19. (29. sz.), 484. p. 

37. Ujdonságok: Stefánia főherczegnő Balaton-Füreden. = Tapolcza és Vidéke. 1896. július 12. (27. sz.), 2. p. 

38. Kertész János idézett mű, 32. p. 

39. u.o.: 38. p. 

40. Fürdői élet. = B–F. 1902. július 23., 5. p. 

41. Fürdői élet Balaton-Füreden. = B–F. 1902. július 30., 1 – 2. p. 

42. Mikép szórakoztassuk fürdővendégeinket? = Balatonfüredi Hírlap. [a továbbiakban: BH] 1912. július 7., 1 – 2. p. 

43. Tenisz-verseny Balatonfüreden. = BH. 1912. szeptember 1., 4. p. 

44. A fürdőtelepről. = BH. 1913. március 23., 4.p. 

45. Tessék belépni! = BH. 1913. április 6., 1 – 2. p. 

46. Az újjáépitett Balatonfüred. = Balatonfüred, 1913., 14. p. 

47. = Balatonfüred. [a továbbiakban: Bf] 1920. január 25., 3. p. 

48. A Balatonfüredi Sport Club vezetősége. = Bf. 1926. április 24., 3. p. 

49. Miért? = Tennisz és Golf. 1929. augusztus 25. (8. sz.), 1. p. 

50. Tagfelvétel. = Bf. 1934. június 16., 4. p. 

51. Tenniszversenyek. = Bf. 1934. szeptember 1., 4. p.; A balatonfüredi Tennis Társaság versenye. = Bf. 1934. szept-

ember 8., 3.p.; A füredi tennis-verseny eredménye. = Bf. 1934. szeptember 15., 4. p.; Az érem leltári száma: 

2007.77.1. 

52. A Balatonfüredi Tenisz Társaság hirei. = Bf. 1935. április 13., 2. p. 

53. Iván József: Balatonfüred és környéke a Balaton. [a továbbiakban: Iván idézett mű] Balatonfüred, 1935., 135. p. 

54. Magyar Nemzeti Levéltár Veszprém Megyei Levéltára [a továbbiakban: VML]: XXI.102. Fond, 2. doboz. Az 

1935-ben elfogadott alapszabály, és annak 1943-ban módosított változata. 

55. Csütörtökön felavatták a BTC új teniszpályáját. = Bf. 1935. június 29., 2.p.; Gibolya Tibor: Néhány szó a sportok-

ról. = Bf. 1935. augusztus 24., 4. p. 

56. = Bf. 1935. július 27., 3. és 4. p. (Hírek) 

57. – r – s: Ötven év a teniszsportban. = Napló 1977. április 17., 7. p. 

58. A Balatonfüredi Tennisz Club. = Bf. 1935. augusztus 10., 4. p. 

59. = Bf. 1935. augusztus 17., 4. p. (Sport) 

60. Szeptember 1-én. = Bf. 1935. augusztus 24., 4. p.; A Balatonfüredi Tennis Club. = Bf. 1935. augusztus 31., 4. p. 

61. A füredi borhét teljes programja. = Bf. 1935. augusztus 31., 1. p.; Meghívó. = Bf. 1935. szeptember 7., 3.p., Te-

nisz-sport. u.o., 4. p. 

62. Tenisz-sport. = Bf. 1935. szeptember 14., 4.p. 

63. A Balatonfüredi Tennis Club. = Bf. 1936. augusztus 22., 3.p. 

64. A Nemzetközi Sporthét balatonfüredi programjai. = Bf. 1936., augusztus 29., 3.p.; szeptember 5., 1. p. 

65. A Tennis Club jelmez-estélye. = Bf. 1937. február 6., 3. 

66. A Tennis Club. = Bf. 1937. március 20., 4.; A Balatonfüredi Tennis Club. = Bf. 1937. június 12., 4. p.  

67. Megindult a teniszélet Balatonfüreden. = Bf. 1937. június 19., 3. p. 
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68. Nemzetközi Sporthét Balatonfüreden. = Bf. 1937. július 3., 5. p. 

69. Tenniszverseny Füreden. Bf. 1937. július 17., 3. p. 

70. Nemzetközi Teniszverseny Balatonfüreden. = Bf. 1937. augusztus 7., 3.; Nemzetközi teniszverseny Balatonfüre-

den aug 14-18. = Bf. 1937. augusztus 14., 3.p.; Azt mondják, hogy a teniszklub. = Bf. 1937. augusztus 21., 2. p. 

71. Balatonfüred a nemzetközi sporthét központjában. = Bf. 1937. július 31., 2.p.; A Balatonfüredi Tenisz Club. = Bf. 

1937. augusztus 28., 3.p.; A III. Nemzetközi Sporthét balatonfüredi programja. = Bf. 1937. szeptember 4., 1. p., 

és A Balatonfüredi Tenisz Club. u.o. 3. p. Hozzáfűzések a Sporthéthez. = Bf. 1937. szeptember 25., 1. p. 

72. A Balatonfüredi Tenisz Club. = Bf. 1937. szeptember 18., 3.p. 

73. Nagy érdeklődés előzi meg a Balatoni Sporthetet. = Bf. 1938. augusztus 20., 1. p.; Tenisz Bál Füreden. = Bf. 

1938. augusztus 27., 3.p. 

74. A Balatonfüredi Tennis Club. Bf. 1939. június 24., 3.p. (Sajnos egyelőre az Országos Széchényi Könyvtárban ta-

lálható 1939. évi ismertetőn kívül nem sikerült fellelni belőle.) 

75. A V. Nemzetközi Balatoni Sporthét. = Bf. 1939. augusztus 26., 3. p.; .Nemzetközi teniszversenyek szept. 3-6-ig 

Balatonfüreden. = Bf. 1939. szeptember 2., 1. p. 

76. Balatonfüredi sport- és borhét programja. = Bf. 1940. augusztus 24., 1. p.; Végetért a Balatoni és a VI. Nemzetkö-

zi Sporthét a Balaton. = Bf. 1940. szeptember 14., 2. p. 

77. Iván idézett mű: 134. p. 

78. Jankó József: Trofeo Roma 1941: 1. Magyarország! = Tenisz. 1941. november (11. sz.) 2 – 6. p. 

79. Megjelent a balatoni ünnepségek végleges programja. = Balatoni Kurir. 1941. augusztus 28., 1. p.; Földvárról ír-

ták. = Balatoni Kurir. 1941. szeptember 4., 3. p. 

80. Új életre ébred a teniszklub. = Bf. 1941. május 10., 3.p. 

81. Beszámoló a VIII. Nemzetközi Sporthét eseményeiről. = Bf. 1942. szeptember 12., 1. p. 

82. A Nemzetközi Sporthét programja Balatonfüreden. = Bf. 1943. szeptember 4, 3. p. 

83. Elmarad az idei Balatoni Sporthét. = Bf. 1944. szeptember 2., 4.p 

84–85–86. Id. Bakonyi István, dr. Erdélyi Kálmán, Felhőfalvi László és dr. Ludvigh Károly adatközlése 

87. Albrecht Sándor: Labdázó Balaton-part. = Napló. 1962. május 11., 7.p. 

88. Javul teniszszakosztályaink munkája. = Napló. 1963. február 22., 7. p. 

89. Füred a balatoni sportversenyek fővárosa. = Középdunántúli Napló. 1958. február 16., 8. p. 

90. Balatonfüred község iratainak és az iktatókönyvek átnézésekor ugyan találtam a teniszpályára vonatkozóan hivat-

kozásokat, de a szóban forgó ügyiratok túlnyomó többsége a levéltárba sajnos már nem kerül be. 

91. VML: XXIII.731.b. Fond, 34. doboz. 917/1968 ügyirat 

92. VML: XXIII.731.b. Fond, 41. doboz. 426/1969 ügyirat; XXIII.731.b. Fond, 42. doboz. 1095/1969 ügyirat 

93. Vedres József: Balatonfüredi gondok: Egy fiatal város fejleszti sportéletét. = Esti Hírlap. 1971. március 2., 7. p. 

94. Id. Bakonyi István és dr. Ludvigh Károly adatközlése. 

95. A Petőfi Sportkör iratanyaga a Veszprém Megyei Törvényszéken, a 6.Pk.70.104/1989/14. számon található. Az 

első iktatott anyag az egyesület nyilvántartásba vételi lapja, 4/VE-5/1979 jelzettel, az egyesület nyilvántartási 

száma: 104. 

96. Alkotmány Kupa. = Napló. 1974. augusztus 14., 7.p. 

97. Alkotmány Kupa. = Napló. 1974. augusztus 27., 7. p. 

98. Alkotmány Kupa. = Napló 1975. augusztus 10., 7.p. 

99. Társadalmi testület alakult a balatoni vízi- és üdülőhelyi sportélet fejlesztésére. = Napló. 1975. június 5., 7.p. 

100. A hétvége sportműsora. = Napló. 1976. szeptember 11., 11. p. 

101. Teniszverseny Füreden. = Napló. 1977. szeptember 2., 7. p. 

102. Alkotmány kupa – teniszben. = Napló. 1978. szeptember 1., 7. p. 

103. dr. Erdélyi Kálmán adatközlése 

104. Felhőfalvi László adatközlése 

105. Kis Dezső: Teniszütővel a Balaton partján … Napló. 1980. június 2., 7. p. 

106. Tenisz OB I és Davis Kupa. = Napló. 1981. szeptember 22., 6.p. 

107. Döntő Balatonfüreden. = Napló. 1982. augusztus 26., 7.p.; Mádai János a győztes. = Napló. 1982. szeptember 3., 

7. p. 

108. Balatoni teniszdöntők. = Napló. 1983. augusztus 18., 7. p.; Ágoston és Tkálics nyerte a balatoni teniszversenyt. = 

Napló. 1983. augusztus 23., 7.p. 

109. A részletes sportműsor. = Napló. 1984. július 14. és augusztus 4., 15. p.; A hétvége sportműsora. = Napló. 1984. 

július 21., 15.p.;  

110. Világhírességek a fűzfői teniszstadionban. = Napló. 1985. július 2., 7.p. 

111. Mini VIT Füreden. = Napló. 1985. július 10., 7.p.; A füredi Mini VIT programja. = Napló. 1985. július 25., 7.p.; 

Mini VIT Füreden. = Napló. 1985. július 29., 2.p. 
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112. A hétvégi sportműsor. = Napló. 1986. július 19., 26., augusztus 2. és 9., 15. p.; Újságírók világbajnoksága Ti-

hanyban. = Napló. 1986. szeptember 30., 7.p. 

113. Kezdődnek a szabadidős teniszversenyek. = Napló. 1987. július 4., 15.p.; A hétvégi sportműsor. = Napló. 1987. 

július1., 15. p. és augusztus 1., 15.p. 

114. Balatoni teniszversenyek. = Napló. 1988. július 11., 7.p.; 

115. Burka Tibor: A Petőfi SK sikeres éve. Füredi Hírek [a továbbiakban: F. H.]. 1990. március (3. sz.) 4. p. 

116. N. O. [Novothny Ottó]: Egyre többen teniszeznek megyénkben. = Napló. 1990. július 6., 11.p.; Tenisz szabad-

idős versenyek Veszprém megyében. = Napló. 1990. július 13., 11. p.; A hétközi sportműsor. = Napló. 1990. 

augusztus 15., 7. p.; Teniszverseny Füreden. = Napló. 1990. 17., 11. p.; A hétvégi sportműsor. = Napló. 1990. 

augusztus 18., 15. p.; Sipőcz József: Az első teniszverseny Balatonfüreden. = Napló. 1990. augusztus 24., 7.p.; 

Burka: Tenisz: Cél a magasabb osztály. = F. H. 1991. március (5. sz.)., 12. p. 

117. Esztergály Gyula: A magyar veterán tenisz története. Budapest, 2003. 73–74. p. A veterán teniszversenyt előszőr 

1974-ben rendezték meg először Füreden, Alkotmány Kupa éven. 1987-ben átszervezték a versenyt, az átszer-

vezés következtében a korábbinál lényegesen több versenyző indulhatott a viadalon. 1991-től Szent István Ku-

pa néven rendezik. 

118. Kovács Erika: Három napon át teniszeztek a szeniorok Balatonfüreden. = Napló. 2020. augusztus 25. https:// 

www.veol.hu/sport/helyi-sport/harom-napon-at-teniszeztek-a-szeniorok-balatonfureden-3993791/ Ebben az 

évben rekordszámú, 127 nevezés érkezett. A tornát idén a hivatalos nemzetközi minősítéssel ismerte el a lon-

doni székhelyű International Tennis Federation (ITF), a londoni Nemzetközi Teniszszövetség. 

119. Emléktábla-avatás Balatonfüreden = Napló 1994. augusztus 18., 14. p. 

120. Z [Zatkalik András]: Emléktábla a fehér labda tiszteletére. = Új Balatonfüredi Napló [a továbbiakban: ÚBN]. 

1994. szeptember, 4. p.; Teniszünnep. = Napló. 1994. augusztus 22., 14. p. 

121. V. R. [Varga Róbert]: Veteránbajnokság klubház-avatóval. ÚBN. 1996. augusztus 30., 7. p.; Soltész Mária: Te-

nisz a Kiserdőben. = Balatonfüredi Napló [a továbbiakban: BN]. 2003. október (10. sz.)., 11. p. 

122. Tenisztorna Tatán. = Komárom–Esztergom Megyei 24 óra. 1995. november 13., 13. p. 

123. V. R.: Dobogón a teniszezők: Akár még OB II-esek is lehetnek. = ÚBN. 1997. július 17. (8. sz.) 11. p.; Mádai a 

döntőben kapott ki. = Napló. 1997. december 18., 15. p. 

124. Közel kétszáz teniszpalánta. = Napló 1998. július 14., 15.p. 

125. Sporthírháló: Tenisz. = BN. 1998. október 8. (18. sz.), 7.p. 

126. ovo [Novothny Ottó]: Füreden a junior teniszezők. = Napló. 1999. május 26., 15. p.; Utánpótlás-teniszbajnokság. 

= Napló. 1999. június 11., 15.p. 

127. A füredi diákok a legjobbak. = Napló. 2000. május 9., 21. p.; Országos diákolimpai tenisz. = Napló. 2000. június 

24., 14. p. Ideális után viharos időjárás a megyei tenisbajnokságon. = Napló. 2000. július 12., 11. p.; Veteránok 

teniszversenye. = BN. 2000. szeptember 28. ( 9. sz.), 11. p.  

128. bé [Burka Tibor]: Eredményes teniszezők. = BN. 2005. február (2. sz.), 11. p. 

129. Felhőfalvi László adatközlése 

130. Bravúros évadzárás a teniszezőknél. = ÚBN. 1996. október, 11. p. 

131. Szendi Péter: Egyre ragyogóbbak a füredi tenisz csillagok. = BN. 2009. október (10. sz.), 10. p.; Szendi [Péter]: 

Gálfi Dalma tovább menetel a csúcs felé. = BN. 2012. szeptember (9. sz.), 11.p. 

132. M. J. [Molnár Judit]: Sportsikerek a Radnótiban. = BN. 2005. május (5. sz.), 9.p.; no [Novothny Ottó]: A füredi 

Radnóti gimnázium <sic!> volt a legeredményesebb teniszben. = Napló. 2008. május 7., 11. p.  

133. Felhőfalvi László adatközlése 

134. GA: Teniszeztek a jog emberei. = ÚBN. 1996. szeptember, 11. p. 

135. Ezentúl Füreden teniszeznek. = Napló. 1997. szeptember 15., 15. p.; A 7. országos jogász teniszbajnokságot … = 

Napló. 2002. augusztus 10., 15.p.; Tenisz: Jogászok találkoznak. BN. 2002. augusztus 29., 11. p. 

136. Nyári programajánlatunk (Besenszki József ismertetése a füredi sportolási lehetőségekről). = Napló. 1983. július 

17., 7.p. ; Zákonyi Ferenc: Balatonfüred: Adalékok Balatonfüred történetéhez a kezdetektől 1945-ig. Vesz-

prém, 1988., 770. p. 

137. di [Szendi Péter]: Új Balaton-parti teniszklub. = Napló.17. 2004. május 28., 19. p. 

138. Szendi Péter: A tenisz már nem úri sportág. = BN. 2006. október (10. sz.) 11.p. 

139. Lengyel Álmos teniszező pályafutását a BEAC-ban kezdte. 1965-től a klub NBI/b, illetve NBI/a osztályában sze-

replő tagja volt 1990-ig. 1970 és 1975 között a Balatonfűzfői a NIKE FAK csapatában is játszott. Több, mint 

40 első és másod osztályú versenyt nyert, vagy ért el 2. helyezést. Később rendszeresen veterán versenyeken 

vett részt, többször szerepelt a magyar veterán válogatottban. 1978-tól edzői vizsgával rendelkező oktató. 14 

évig volt a BEAC nő csapatának vezetőedzője. Csapata hatszor szerepelt a legmagasabb NBI/a osztályban. 

1996-1998 között az Elektromos férfi csapatát vezette fel úgyszintén az NBI/a osztályban. Jelenleg a Balaton-

füredi Petőfi Sportkör edzője. 
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CSIZMAZIA DARAB JÓZSEF 

KIEGÉSZÍTÉS ZÁKONYI FERENC 

„BALATONFÜRED” CÍMŰ KÖNYVÉHEZ 
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Zákonyi Ferenc „Balatonfüred” című, 1988-

ban megjelent könyvét lapozgatva a 335. oldalon 

egy érdekes fényképre bukkantam. A fénykép a 

régi hidegfürdő bejáratánál készült és a szerző el-

gondolása alapján Czuczor Gergely gondolatait 

volt hivatva illusztrálni: „Lelked szép erejét a sors 

hullámai edzik, e tó testednek nyújt vidor élet-

erőt.” Úgy gondolom, ez a kép bizonyára édes-

apámtól vagy nagyszüleimtől kerülhetett Zákonyi 

Ferenchez, amikor készülő füredi monográfiájá-

hoz gyűjtött anyagot. Hiszen ez egy családi fotó, 

melynek jobb szélén éppen édesapám, Dr. Csiz-

mazia Darab József áll teniszütővel. A kép 1937-

ben készült. De ugorjunk most egy kicsit vissza az 

időben. 

 

 
 

Zákonyi F.:„A régi fürdőház bejárata a Czuczor Ger-

gely féle felírással" 

 

Édesapám 1933 őszén beiratkozott a Szarvasi 

Magyar Királyi Tessedik Sámuel Középfokú 

Gazdasági Tanintézetbe. Itt hamar megismerke-

dett és összebarátkozott évfolyamtársaival. De 

mind közül kiemelkedik az egy életen át tartó szo-

ros barátsága osztálytársával, vitéz Szentistván-

baksai Sebő Ernővel. Apám már kisgyerekként is 

szerette a különféle sportokat. Sebő Ernő biztatá-

sára azonban minden lehetséges és elérhető sport-

ágban elkezdtek edzeni és igyekeztek tudásukat 

különféle versenyeken is megméretni. Az iskola a 

sportoláshoz különösen jól felszerelt volt és ter-

mészetesen teniszpálya is tartozott hozzá. Így 

édesapám a többi sport mellett rendszeresen teni-

szezett. Amikor a „Balatonfüredi Tennisz Club” 

1935. július 22-28 között teniszbajnokságot írt ki, 

természetesen ő is az indulók között volt. Egyéni-

ben nem sikerült dobogós helyet szereznie, de 

Vámos János iskolatársával megnyerték korosztá-

lyuk páros versenyét. Vámos Jánossal igen jó pá-

rost alkottak és több más versenyen is eredménye-

sen szerepeltek. Édesapámat eredményei alapján 

1937-ben megválasztották az iskola teniszszak-

osztályának vezetőjévé. 1938 júniusában, a Szar-

vason rendezett tenisz versenyen egyéniben má-

sodik, míg párosban Frank Józseffel az oldalán el-

ső helyezést értek el.  

 

 
 

Csizmazia Darab József háttal a szarvasi iskola pályáján 

(Az iskola értesítőjéből az 1935-36-ik tanévéről) 

 
 

De térjünk vissza a Zákonyi féle fényképre. A 

kép akkor készült, amikor Vámos János szarvasi 

osztálytársa a nyári szünetben meglátogatta Bala-

tonfüreden. A bal szélen Bortka László, édesapám 

öccsének szentesi iskolatársa áll. Mellette édes-

apám testvére, Cs. Darab Gyula. Középen Vámos 

János, édesapám iskolatársa és teniszpartnere. Tő-

le jobbra Szentpáli Géza, akiről a nevén kívül 

mást nem tudok, míg a jobb szélen teniszütővel a 

kezében édesapám, Csizmazia Darab József.  

Édesapám és húga, Cs. Darab Lenke is sok időt 

töltöttek fiatal korukban a Kiserdőben lévő te-

niszpályán. A sok sportolás és edzettség is biztos 

közrejátszott abban, hogy édesapám azon kevesek 

közé tartozhatott, akik megjárva a II. világhábo-

rúban a Don-kanyari harcmezőket, végül haza ju-

tottak. Azonban a teniszezést később sem hagyta 

abba. Egészen idős koráig folyamatosan játszott, 

sokáig versenyszerűen. 
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A Földművelésügyi Minisztérium teniszpályáján (1990) 

Balról jobbra: Szőnyi Béla, Molnár Tibor, Héjas Sándor és dr. Csizmazia Darab József. 

Felhasznált irodalom: 

Zákonyi Ferenc: Balatonfüred. Balatonfüred, 1988. 

A Magyar Királyi Földművelésügyi Minisztérium fennhatósága alatt álló Szarvasi Magyar Királyi Tessedik Sámuel 

Középfokú Gazdasági Tanintézet és Mezőgazdasági Szaktanácsadó Állomás értesítői az 1933-34, 1935-36, 

1936-37 és 1937-38 –as tanéveiről. 
 

***************************************** 
 

BAÁN BEÁTA: 

AZ ELSŐ BAJNOKSÁG GYŐZTESEI 

A szervezett teniszélet elindításában, valamint a 

kiserdei pályák kialakításában jelentős szerepet ját-

szottak a helyi – 

községi és járási – 

elöljárók. A XX. 

században a várme-

gye közgyűlése által 

választott főszolga-

bíró állt a járás élén. 

Helyettese a szolga-

bíró, akit a várme-

gye főispánja neve-

zett ki. Ők tolmá-

csolták a lakosság 

felé a különböző 

rendeleteket és gon-

doskodtak azok végrehajtásáról. Jelentős beleszólá-

suk volt a járás és a községek életébe. 

Mesterházai dr. Mesterházy Ferenc
1
 1930-ban 

lett főszolgabíró Balatonfüreden. Ő és felesége, 

Gyömörey Katalin, a zalai főispán lánya kedvelték a 

teniszt. Mesterházy ötlete volt, hogy az elbontandó 

nyári színház helyére teniszpályákat építsenek. Né-

hány év múlva az újonnan kinevezett szolgabíróról 

– forintosházi dr. Forintos László
2
 – kiderült nem 

csak teniszrajongó, hanem kiváló játékos is. A két 

járási vezető együttesen tudta megvalósítani közös 

elképzelésüket: felépültek a kiserdei pályák.  

Forintos László bár viszonylag kevés ideig élt 

Balatonfüreden, a tenisz élet meghatározó alakja 

volt. Az első szolgabírói ciklusa alatt (1933–1935), 

nem csak a pályák kialakítása fűződik a nevéhez, 
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Szuhács-Havas Erzsébet 

hanem a Balatonfüredi Tenisz Club életre hívása is. 

Maga köré gyűjtötte a teniszezi szerető füredieket, s 

1934-ben
3
 velük alapította meg a sportklubot. Az itt 

töltött második szolgabírói ciklusa alatt versenyeket 

szervezett. 

Még gyermekkorában Sümegen ismerkedett meg 

a tenisszel. Füredre kerülvén a sportágat úgy nép-

szerűsítette, hogy a 

helyi tanulók díjmen-

tesen használhatták a 

pályát. Az első Bala-

ton bajnokság meg-

rendezése is az ő ne-

véhez fűződött. A 

nemzetközi versenyre 

1938-ban kerül sor.
4
 

Ugyancsak ő szervez-

te meg a Balatoni 

Sporthetet is.  

Már 1934-ben ren-

dezett versenyt a fia-

taloknak. Az akkori fiatalok, ha élnének több mint 

100 évesek lennének. Egyikből sem lett profi teni-

szező, sőt: többekről nem is gondolnánk, hogy kö-

zépiskolás korukban versenyeztek, bajnokságokat 

nyertek.  

Az első, 1934-ben megrendezett versenyen ifjúsági 

kategóriában fiú egyesben első helyezést elért Baán 

Barnabás akkor 17 éves, a helyi római katolikus iskola 

igazgatójának fia. A veszprémi piarista gimnáziumba 

járt. Ingyen teniszezett ő is, mint a többi középiskolás. 

A játékért cserében labdát szedett, pályát gereblyézett, 

s ha úgy adódott, beszállt teniszpartnernek. Több mint 

40 év múlva a HungarHotelstől ment nyugdíjba. Füre-

di munkásságáról több cikk is megjelent lapunkban.
5
  

A második ifj. Schmidt Ferenc még fiatalabb volt, 

ő a szanatórium igazgató-főorvosának a legendás dr. 

Schmidt Ferencnek a fia. Schmidt Ferenc mindhárom 

gyereke teniszezett, közülük Babszy (Schmidt Edit) 

érte el a legjobb eredményeket, ám ő sem lett profi te-

niszező. Férjhez ment dr. vitéz szamosvári Novák Er-

nő egyetemi tanárhoz, s mint a másik két testvére és 

később az apjuk is a II. világháború után elhagyták az 

országot.  Az USA-ban haltak meg mindhárman. 

A harmadik: Havas János. Éppen ebben az évben 

kellett magyarosítaniuk a nevüket, így az alapítók kö-

zött János nővére Mária még Szuhács néven szerepel, 

de már az őszi versenyen Havas néven indul. A három 

Szuhács gyerek apja a polgári iskola igazgatója, 

Szuhács János. A Felvidékről származó család 1934-

ben kényszerült a név magyarosítására. Ennek oka ta-

lán az lehetett, hogy ifjabb János a Ludovikán szeretett 

volna továbbtanulni, az 

1930-as évektől pedig 

igen sokat jelentett, ha 

egy katonatiszt, avagy 

egy közhivatalnok ma-

gyar hangzású veze-

téknévvel rendelkezett. 

Havas Jánost 1943. 

augusztus 20-án avat-

ták hadnaggyá. A két 

Szuhács-lány apjuk hi-

vatását választották. 

Mindketten még Szuhács néven a Győri Állami Taní-

tóképző Intézetben végeztek. Mária volt a legidősebb, 

1915-ben született, Erzsébet két évvel később. Tanítói, 

tanári munkásságukat már mindketten Havas néven 

kezdték meg. Füredre évtizedek múlva kerültek vissza. 

A 91 éves korában tragikusan elhunyt Erzsi néni 

nyugdíjazása után is még évekig tanított, majd pedig a 

település múltját kutatta, aktív közéleti tevékenységet 

folytatott. Mindenkit ismert és mindenki ismerte őt. 

 

Bár nem volt füredi, de a leány egyest megnyerő 

Ruszwurm Hédy neve is ismerősen cseng. Igen, ő a 

híres budai cukrász unokája, apja pedig a neves or-
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vos, dr. Ruszwurm Károly a Budapesti Önkéntes 

Mentőegyesület igazgató-főorvosa. 

A többi éremszerző mind régi füredi család sar-

ja, leszármazottjaik itt járnak közöttünk. 
 

Jegyzetek: 

1. Mesterházai dr. Mesterházy Ferenc (1901–1951) 1930-tól 1938-ig volt főszolgabíró, 1938-ban Veszprém vármegye 

főispánjává nevezték ki, s ezt a hivatalt lemondásáig – 1944-ig – töltötte be. 

2. Forintosházi dr. Forintos László (1904–1994) kétszer volt szolgabíró Balatonfüreden, 1933. 05.01-től 1935.07.01 

és 1937. 01.01 – 1939.10.23-ig. 

3. A hivatalos bejegyzés 1935-ben történt. 

4. Veszprémi Napló – Napló, 1977. április 17-i szám, 

5. Volt egyszer egy „HungarHotels” = 2017/1. sz., 33–39.; „A hallgatás egyedül, önmagában nem segít, az csak elhall-

gatás” / Baán Beáta = 2012/2–3. sz., 16–23.; A Balaton jegén … / Csizmazia Darab József = 2017/2. sz., 33–36. 
 

***************************************** 

TAKÁCS MIKLÓS 

PORTRÉ A KLUBHÁZ FALÁN 

 
Fotó: Takács Miklós 

 

A Petőfi SE néven ismert balatonfüredi tenisz-

klub szép, új klubházat avatott 1996-ban. Az épü-

letbe lépve a mai látogató szemébe ötlik a sok te-

nisszel kapcsolatos relikvia. A falakon régi tenisz-

ütők, a vitrinben és polcokon kupák, serlegek, tró-

feák tömege látható, a bejárat mellett Grimm Jó-

zsef kiváló balatonfüredi festő festménye a kiser-

dei teniszpályát ábrázolja. A klubház falán egyet-

len bekeretezett fotó van, Patinszki Andrásé.  

A kitüntetett hely nem véletlen. Patinszki András, 

vagy ahogyan mindenki hívta: Bandi bácsi tanári, 

edzői munkája mellett több, mint húsz évet töltött el 

az életéből a kiserdei teniszpályán. Amikor a pálya 

1962-ben a Községi Tanácshoz került a Gimnáziu-

mot bízták meg a kezelésével. Tanítványai visszaem-

lékezése szerint „vitte le a gyerekeket pályát csinál-

ni”. Közülük sokan akkor és ott szerették meg a te-

niszsportot. Hivatalosan ugyan „csak” gondnok volt, 

de egyben játékos, edző és oktató is. A kezdeti évek-

ben családias hangulat volt pályán. A teniszezők ösz-

szejártak, beszélgetések, barátságok, közös vacsorák 

erősítették a közösséget. A tenisz egyre népszerűbb 

lett, a taglétszám folyamatosan nőtt. 

Bandi bácsi sokoldalú sportember volt. Gimnazis-

ta korában Hatvanban a helyi csapatban futballozott, 

ezt folytatta a főiskolán (TF) ahol ezen kívül még at-

letizált, röplabdázott, sőt részt vett sífutó versenyeken 

is. A Budapesten megrendezett főiskolai világbaj-

nokságon tízpróbában szerepelt. Sokoldalúsága ké-

sőbb, tanár korában is megmutatkozott. Glatz Lász-

lóval éveken át szervezték a befagyott Balaton jegén 

a korcsolya és jégkorong versenyeket, a füredi stran-

don úszóversenyt is. 

Tanítványai számos sportágban országos középis-

kolai helyezést és bajnoki aranyérmet szereztek a 

versenyeken. Mindenütt ott volt, ahol sportesemény 

zajlott. Pályát, edzőtermet épített, a Kiserdőben erdei 

tornapályát alakítottak ki. 

Balatonfüred és a tanítványok, barátok, a sporttár-

sak Bandi bácsija nagyszerű ember volt. Tanítványai 

nagyon szerették, azt mondják, mindig vidám volt. 

Embersége és tudása miatt becsülték és tisztelték, és 

emlékeznek rá szeretettel a mai napig. Munkáját több 

kitüntetéssel is elismerték, számára mégis az igazi el-

ismerést tanítványai szeretete, tisztelete jelentette. 

Emlékét családja, barátai, tanítványai, egykori 

munkahelye mellett sportverseny is őrzi. A Dunántúl 

legnagyobb múltra visszatekintő atlétikai viadalán, az 

1958 óta 61 alkalommal megszervezett Nemzetközi 

Atlétikai Balaton Bajnokságon az egyik versenyszá-

mot 2015 óta Patinszki András emlékversenyként 

szervezi a Veszprémi Egyetemi és Diák Atlétikai 

Club (VEDAC). 
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HAJBA CSABA: 

A BALATONFÜREDI PETŐFI SPORTKÖR TEVÉKENYSÉGE A 

KÖZELMÚLTBAN ÉS NAPJAINKBAN 

Balatonfüred teniszéletében különleges év az idei. 

A teniszsport mintegy 130 évvel ezelőtt vetette meg 

lábát városunkban, a Balatonfüredi Petőfi Sportkör 

pedig idén ünnepli fennállásának 85. esztendejét. 

Sportkörünk jogelődjének a Balatonfüredi Tennis 

Clubot tekintjük, amelyet másokkal egyetemben dr. 

Forintos László szolgabíró alapított és hozta létre a 

jelenleg is működő salakos teniszpályákat a Kiserdő-

ben. A Füredi História helytörténeti folyóirat most 

megjelenő száma részletesen visszatekint Balatonfü-

red tenisztörténetére megemlítve mindazokat a sze-

mélyeket, akiknek valamilyen módon közük volt 

vagy van a balatonfüredi teniszélethez. A régmúlt 

időkből magam is szeretném kiemelni az 1894-es 

évet, amikor Magyarország első hivatalos és nyílt 

teniszbajnokságára itt Balatonfüreden került sor. 
Ezt megelőzően is voltak azonban teniszversenyek, 

így a Stefánia Yacht Egylet szervezésében 1890-ben, 

amely versenyt bizonyos Széchenyi Alice nyert meg. 

Ehhez a dátumhoz köthetjük a balatonfüredi tenisz 

létrejöttének 130 éves évfordulóját. 

A tenisz évtizedek óta része a város múltjának, de 

része jelenének is. A több évtizedes teniszélet szerves 

része Balatonfüred történetének és az aktuális évfor-

dulók alkalmat is adnak arra, hogy megemlékezzünk 

és megörökítsük a teniszt Balatonfüreden, s mind-

azokat, akik ezért, mint versenyzők, szervezők és 

klubvezetők sokat tettek. A háború előtti és utáni pár 

évtizedről részletes bemutatást kap az olvasó avatott 

szerzők tollából. 

A helyi teniszélet újkori története az 1960-as 

évektől datálható és mindenekelőtt az Állami Szív-

kórház orvosainak volt köszönhető, hogy a II. világ-

háború és az 50-es évek rombolása után ismét aktív 

teniszélet jött létre Balatonfüreden. Szükségesnek tar-

tom megemlíteni dr. Horváth Mihályt (Misi bácsit), 

dr. Ludvigh Károlyt, dr. Erdélyi Kálmánt, akik 

életet leheltek a füredi teniszéletbe. 

Az 1960-as évek első felében Patinszki András 

látta el a gondnoki feladatokat, de tevékenysége sok-

kal jelentősebb volt mint a gondnoki feladat. Szerve-

zője és mindenese volt a Kiserdei tenisznek és a fiata-

lokat, a helyi gimnázium tanulóit is igyekezett ebbe a 

szép sportba bevonni. 

Sokat tett a tenisz újkori beindulása érdekében 

Fazekas László, aki állandó páros partnere volt Misi 

bácsinak. Sokat köszönhetünk Radnóti Istvánnak a 

volt Veszprém Megyei Tanács Elnöknek, akinek a 

segítségével egy kisebb, de a versenyzőket jól kiszol-

gáló faház létrehozása valósult meg. Ezt megelőzően 

a Kiserdőben a játszótér mellett található magántulaj-

donban lévő épület egy kisebb helyisége szolgálta a 

sportolók öltözködési, fürdési lehetőségeit. Az emlí-

tett faházat ténylegesen a helyi gimnázium működtet-

te, amelyet az 1970-es évek közepén adtak át sport-

körünknek. Ekkortájt dr. Erdélyi Kálmán volt a 

sportkör vagy, ahogy akkor hívták szakosztály veze-

tője, aki dr. Horváth Mihálytól, Misi bácsitól vette 

át ezt a feladatot. Az Elnökhelyettes a gimnázium ta-

nára Bakonyi István volt. 1978-tól Felhőfalvi Lász-

ló lett a tenisz szakosztály vezetője, aki több cikluson 

keresztül is elnöke volt legutóbb 2010-ig a sportkör-

nek. Felhőfalvi László a hajógyárba dolgozott és 

munkatársai Salamon László, Balázs István segít-

ségével nagy lelkesedéssel fogott hozzá a pályák fel-

újításához. Mindehhez komoly segítséget biztosított a 

Hajógyár. 

Az 1970-es évekre tehetjük a teniszélet felvirágzá-

sát. A Balatonfüredi Petőfi Sportkör csapata többször 

nyert megyei bajnokságot és az OB III-ban is szere-

pelt csapatunk. A sportkör csapatai azóta is folyama-

tosan részt vesznek a megyei bajnokságba és nem kis 

büszkeséggel mondhatjuk el, hogy néhány évtized 

után 2020-tól ismételten OB III-ban játszik férfi csa-

patunk. Az 1970-es évektől került megrendezésre 

kezdetben Alkotmány Kupa, jelenleg Szent István 

Kupa néven az Országos Senior teniszbajnokság, 

amely folyamatosan nagy népszerűségnek örvend, 

ebben az évben 127 versenyző nevezett be a verseny-

re. Ennek a versenynek korábban is volt nemzetközi 

résztvevője és nem kevés előkészítő munka után a 

versenyt a londoni székhelyű ITF Nemzetközi Szer-

vezete is elismerte, mint nemzetközi versenyt. Sajná-

latos módon a közismert vírus helyzetre tekintettel a 

versenyt nem tudtuk, mint nemzetközi versenyt meg-

szervezni, de jövőre, azaz 2021-ben, mint az 50. Jubi-

leumi versenyt remélhetőleg ekként tudjuk megtarta-

ni. 

Sportkörünk komoly feladatnak tartja, hogy az 

elődeink által létrehozott sportpályák, létesítmények 

méltóak legyenek a Kiserdőhöz. A létesítményeket 

folyamatosan jó karban tartjuk és fejlesztjük. Ki-

emelkedő jelentősége volt, hogy közel 20 évvel ez-

előtt a régi faház helyett megépítettük Klubházunkat 
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jelenlegi formájában. A klubház létesítése dr. Barcza 

István elnök idejében történt, Fazekas György és 

Dattler Sándor sportköri tagjaink szakmai segítsé-

gével. Komoly anyagi segítséget kaptunk a megépí-

téshez dr. Szalai László polgármester révén a helyi 

önkormányzattól és támogatóink között tudhattuk a 

helyi erdészet részéről Németh Sándort, a Brama-

cot, az LB Knauftól Karl Widort, a DRV-t és szemé-

lyi támogatóinkat, mint Földházi Istvánt, a Nyitrai 

családot, a helyi volán részéről Csima Lászlót, 

Zettwitz Sándort, Szabó Gyulát. A létesítéshez 

rengeteg társadalmi munkával és egyéni befizetések-

kel járult hozzá számtalan sportköri tagunk. A pályák 

locsoló rendszerének létrehozása dr. Maros István 

segítségével valósulhatott meg. 

2006-ban sikerült megvalósítani azt a régi elkép-

zelést, hogy a téli időszakban is játéklehetőség le-

gyen, így téli sátort vásároltunk és működtetünk az-

óta is. Ennek megvalósulásához a Kutas Kft. adott je-

lentős anyagi támogatást. 

2018-ban sikerült megvalósítani a Klubház előtt 

húzódó, mintegy 100 fős lelátót, amely tökéletes 

rálátási lehetőséget biztosít az éppen folyó mérkő-

zésekre. 

A tenisz korábban kevesek sportja volt, ma 

azonban sportkörünk nyitottá vált és jelenleg 150 

tagunk van, amelyek közül több, mint 30 fő gyer-

mekkorú. A fiatalok oktatása, az utánpótlás nevelés 

sportkörünk fő stratégiai célja, amellett, hogy kellő 

hangsúlyt helyezünk a társasági teniszre, de a ver-

senyteniszre is. Sporttevékenységünk támogatói 

között mindenekelőtt a helyi önkormányzatot dr. 

Bóka István polgármester urat szeretnénk kiemel-

ni, de támogatóink sorában tudhatunk jó néhány 

helyi vállalkozást is, valamint a balatonboglári 

Halker Kft-t, Gödry Zoltán urat. Ma már a sport-

kör egész tevékenységében jól ötvöződik az idő-

sebb és fiatal korosztály, a verseny és társasági te-

nisz. Különösen fontos értéknek tartjuk, hogy nem-

csak a sportnak adnak helyt létesítményeink, ha-

nem aktív társasági, baráti sportélet is folyik sport-

körünkben. 

Fontos szerepet töltött be a sportkörünk életében 

Balatonfüred testvérvárosaival Germeringgel és 

Opatijával való teniszkapcsolat. Theresia 

Trummet asszony fáradhatatlan, önzetlen és lelkes 

szervezésével az 1988. július 1. és 1997. szeptem-

ber 29. közötti tíz évben felejthetetlen élmények-

ben gazdag, mély barátság alakult ki a két egyesü-

let tagsága között. Ez is hozzájárult ahhoz, hogy 

Trummet asszony 2004. augusztus 20-án Balaton-

füred Város Díszpolgára lett. 

 
 

Balatonfüred,1988. július 1–3. 

Felhőfalvi László, Toni Hinkofer , Theresa Trummet 
 

Jelenleg a tatabányai teniszezőkkel van élő tár-

sasági teniszkapcsolatunk. Minden tekintetben nyi-

tottak vagyunk, jó együttműködést alakítottunk ki 

az utánpótlást biztosító iskolákkal, így elsősorban a 

református iskolával. Sportkörünk és a hozzánk 

köthető teniszmúlt beágyazódott a helyi közéletbe 

és büszkén mondhatjuk el, hogy eredményeink és 

tevékenységünk alapján Veszprém megyében, de 

az országos teniszéletben is számon tartják Bala-

tonfüredet. Az elmúlt mintegy 10 éves időszakot 

igyekeztünk naprakészen megörökíteni, így a hon-

lapunkon www.petofisportkorfured.hu.-n minden 

társasági eseményt és versenyt nyomon követhet-

nek az érdeklődök. 

Szeretném megemlíteni azokat, akik az átlagnál 

is többet tettek sportkörünkért, a teniszért, így Fel-

hőfalvi Lászlót, aki 1978-tól szakosztályvezető-

ként, eredményes versenyzőként több alkalommal 

is szakosztályvezetői és elnöki tisztséget töltött be. 

Dr. Barcza Istvánt, aki 1995. és 2005. között, dr. 

Balla Lászlót, aki 2005. és 2010. között volt a 

Sportkör Elnöke. 
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Germering-füredi teniszcsapat. Germering, 1995. szept. 1-4. 
 

Örökös tagjaink: Fazekas László, dr. Horváth 

Mihály, dr. Ludvigh Károly, Bakonyi István, 

Felhőfalvi László, dr. Barcza István, Fazekas 

György, Zettwitz Sándor, Németh István és Ba-

lázs István. Ők a munkájuk, sporttevékenységük, 

sporteredményük alapjá kitüntetett tagjaink. 

Fontos megemlíteni néhány teniszcsaládot, így a 

Kara, Nyitrai, Felhőfalvi, Dibusz, Balázs családo-

kat. Továbbá Rejtő Lajosnét, Wacha Antal tanár 

urat, aki évtizedeken át eredményesen oktatott 

sportkörünkben, és a sportkör jelenlegi elnökségi 

tagjait: Mészáros Károlyt, Balázs Istvánnét, dr. 

Győry Jánost, Nyitrai Attilát, valamint oktatóinkat 

Lengyel Álmost, Herold Krisztiánt és Gál Gyu-

lát. 

 

Név szerint fel-

sorolni nem lehet-

séges, de szeretném 

megemlíteni magát 

a Sportkör Tagsá-

gát, akik a múltját, 

jelenét és a jövőjét 

is jelentik a klub-

nak. 
 

A Balatonfüredi 

Petőfi Sportkörnek, 

mint teniszklubnak 

Balatonfüred törté-

nelméhez szorosan 

köthető múltja, je-

lene és jövője van. 
 A 2020. évi balatonfüredi Szent István-napi tenisztorna indulóinak egyik csoportja.  

A felvételt Gazsi József készítette. 
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